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W trakcie ostatniej sesji Rady 
Powiatu Legionowskiego 
(25 listopada) odbyło się 
rozstrzygniecie konkursu 
„Legiony a niepodległość 
Polski w latac 1914-1918. 
Rola Józefa Piłsudskiego

- Żeby Polska była Polską, musimy pa-
miętać o naszym dziedzictwie - mówił 
w trakcie sesji Henryk Matuszewski, po-
mysłodawca konkursu. Konkurs odbywa 
się nieprzerwanie od 1999 r. W trakcie 
swojego przemówienia zwrócił uwagę 
na rolę jaką dla Legionowa ma historia 
Legionów Polskich, które dzięki nim za-
wdzięcza swoją nazwę. 

Wyniki XXV edycji konkursu po-
wiatowego „ Legiony a niepodległość 
Polski w latach 1914-1918. Rola J. 

Piłsudskiego” :

Kategoria klas 7-8
I miejsce- Barbara Burkacka SP 4- 

opiekun Przemysław Malicki
II miejsce- Alicja Żochowska SP 2- 

opiekun Monika Majdanik
III miejsce- Szymon Puchajda SP 4- 

opiekun Przemysław Malicki
oraz Agata Kowalczyk SP 2- opiekun 

Monika Majdanik
wyróżnienia
Ksawery Lasko SP 2
Wojciech Truszkowski SP 8
Nadia Niemczyk SP 4

Kategoria klas 4-6
I miejsce- Bartłomiej Zuchalski SP 4- 

opiekun Przemysław Malicki
II miejsce- Jakub Szewczuk SP2- 

opiekun Barbara Bojar
III miejsce- Franciszek Waszczyk SP 

2- opiekun Barbara Bojar

oraz Marcel Pobóg- Ruszkowski SP 
7- opiekun Rafał Golenia

Szkoły ponadpodstawowe.
I miejsce - Piotr Żarnowski  II LO im. 

Króla Jana III Sobieskiego
II miejsce - Dawid Zuchalski II LO 

im. Króla Jana III Sobieskiego
III miejsce - Paweł Wierzbicki I LO 

im. Marii Konopnickiej
wyróżnienia.
Karol Worońko I LO
Szymon Koza  
Kacper Kasiński
Aleksander Mach LO im. Stanisława 

Lema 

Nagrody rzeczowe ufundowali : 
UM Legionowo, Starostwo Powia-
towe, NSZZ Solidarność, Kasa Stef-
czyka, oraz Henryk Matuszewski za 
I miejsce w LO.   

                                    red.

Rozstrzygnięcie konkursu o Legionach

24 listopada przedstawiciele 
legionowskiej młodzieży 
uczestniczyli w odbywającej 
się w Krakowie Konwencji 
Obywatelskiej „Polska-
Przyszłość”. Wydarzenie było 
okazją do zaprezentowania 
ogólnospołecznego kandydata na 
urząd Prezydenta RP – dra Karola 
Nawrockiego, którego przedstawił 
w imieniu ponad 150 naukowców 
i przedstawicieli życia publicznego 
przewodniczący tego gremium,  
prof. Andrzej Nowak.

Swoją obecność zaznaczyła tam legio-
nowska młodzież związana ze Stowarzy-
szeniem Nowa Generacja Patriotyzmu, na 
czele z prezesem Kamilem Kobylińskim 
oraz radnym Michałem Kalmanem.Le-
gionowscy uczestnicy wydarzenia pod-
kreślali swoje poparcie dla tej kandyda-
tury, uznając ją za szansę na nową jakość 
w polskiej polityce, zwłaszcza z perspek-
tywy młodych ludzi, którzy cenią sobie 
wartości patriotyczne i historyczne. Karol 

Nawrocki spotkał się z młodymi działa-
czami po zakończeniu wydarzenia. 

Dr Karol Nawrocki, historyk i działacz 
społeczny, znany jest z zaangażowania 
w promowanie polskiej historii i warto-
ści patriotycznych. Jego kandydatura na 

Prezydenta RP została zaprezentowana 
jako wspólna inicjatywa obywatelska, ma-
jąca wzmocnić pozycję Polski na arenie 
międzynarodowej, a także dać impuls do 
rozwoju Kraju, oparty na solidnych funda-
mentach historycznych i społecznych.   r.

Młodzi legionowscy działacze PiS  
popierają Karola Nawrockiego

LEGIONOWO.  
Plan zagospodarowania dla Bukowca A

Przegłosowali zakaz 
budowy szeregowców 
i dużych obiektów 
handlowych
Rady Miasta Legionowo uchwaliła nowy plan 
zagospodarowania przestrzennego dla Bukowca 
A. Najważniejszymi zapisami w nim zawartymi 
są zakaz zabudowy mieszkaniowej szeregowej 
i grupowej oraz obiektów handlowych o 
powierzchni sprzedaży powyżej 800 m2.

Rada Miasta Legionowo, podczas ostatniej Sesji (wtorek, 
26.11) uchwaliła nowy mpzp dla Bukowca A w Legiono-
wie. Procedura związana z jego uchwaleniem rozpoczęła 
się w styczniu 2018 r. Reformą objętą zostało 70 hektarów 
położonych na obszarze odgrodzonym ulicami Warszawską 
i Wiejską oraz torami kolejowymi z przecznicami takimi jak 
ulice m. in. Kwiatowa, Gdyńska, Handlowa, Przemysłowa, 
Daliowa, Sielankowa, Zakopiańska, czy też Polankowa. Pro-
jekt planu udostępniany był 3-krotnie i wpłynęło do niego 
130 uwag. Większość zostało odrzuconych. Podczas uchwa-
lania nowego planu, radni głosowali każdą wniesioną do je-
go rozwiązań przez obywateli uwagę w odrębnych głosowa-
niach. Takim głosowaniom poddane zostały również uwagi 
uwzględnione i odrzucone przez poprzedniego prezydenta, 
Romana Smogorzewskiego. Za uchwaleniem nowego mpzp 
dla Bukowca A w Legionowie zagłosowało 19 radnych, czyli 
prawie wszyscy członkowie Rady Miasta. 

Najważniejszymi zapisami w nim zawartymi są zakaz za-
budowy mieszkaniowej szeregowej i grupowej oraz obiek-
tów handlowych o powierzchni sprzedaży powyżej 800 m2. 
– Nowy plan miejscowy dla Bukowca A to krok w stronę zrów-
noważonego rozwoju tej części miasta. Zdecydowaliśmy się 
na ograniczenia, które pozwolą zachować kameralny cha-
rakter tego miejsca, zapewniając jednocześnie przestrzeń 
dla funkcji mieszkaniowych i usługowych. To właśnie wola 
mieszkańców i ich oczekiwania ukształtowały przyjęty plan 
zagospodarowania przestrzennego – mówi Bogdan Kiełba-
siński, Prezydent Miasta Legionowo.               P. Nowicka

HISTORIA

157. rocznica 
urodzin marsz.  
Józefa 
Piłsudskiego

Józef Piłsudski urodził się 
5 grudnia 1867 w majątku 
Zułów na Wileńszczyźnie, 
na ziemiach dawnego Wiel-
kiego Księstwa Litewskiego, 
w zaborze rosyjskim. 

Pierwszy marszałek polski (1920), dwukrotny premier 
Polski (1926-1928 i 1930). Żołnierz, polityk, polski dzia-
łacz społeczny i niepodległościowy. Był twórcą Organiza-
cji Bojowej PPS, Legionów Polskich i Polskiej Organizacji 
Wojskowej. Od 11 listopada 1918 roku był naczelnym wo-
dzem Armii Polskiej. Zmarł 12 maja 1935 w Warszawie.

RED

Całodobowy numer interwencyjny TiO

22 784 92 01
Byłeś świadkiem czegoś ważnego?

Chcesz, żebyśmy zajęli się Twoją sprawą? 
Zadzwoń na nasz całodobowy numer interwencyjny 

lub napisz na toiowo@toiowo.eu

eprasa.pl 478549073a



w w w.toiowo.eu
nr 49  mazowiecke toiowo3 - 9 grudnia 2024

T
E

L
E

F
O

N
 I

N
T

E
R

W
E

N
C

Y
J
N

Y
: 

2
2

 7
8

4
 9

2
 0

1
, 

to
io

w
o

@
to

io
w

o
.e

u 3aktualności

W środę, 28 listopada, 
rano około godz. 7 na 
drodze wojewódzkiej 
nr 631 za Wólką 
Radzymińską w gminie 
Nieporęt, na granicy 
powiatu legionowskiego 
i wołomińskiego doszło 
do zderzenia wojskowej 
ciężarówki z busem oraz 
dwóch samochodów 
osobowych. Na skutek 
wypadku zginął 31-letni 
mężczyzna.

Straż pożarna poinformo-
wała, że na Drodze Woje-
wódzkiej nr 631 zderzył się 
czołowo samochód dostawczy 
z wojskową ciężarówką prze-
wożącą 25 żołnierzy. W wy-
niku zderzenia pojazdów kie-
rowca auta dostawczego został 
zakleszczony w pojeździe. 
Został on uwolniony przez 
strażaków. Prowadzona była 
jego reanimacja. Mimo wysił-
ku strażaków i obecnych już 
wtedy na miejscu zdarzenia 
ratowników LPR 31-letni męż-
czyzna zmarł. Część z żołnie-
rzy wymagała hospitalizacji. 
W zdarzeniu uczestniczyło 

także jeszcze jedno auto oso-
bowe i bus jednak nikt z tych 
pojazdów nie został poszko-
dowany. Do wypadku doszło 
w momencie wyprzedzania 
przez kierowcę volkswagena 
caddy, który wjechał na prze-
ciwległy pas drogi i zderzył 

się czołowo z wojskową cię-
żarówką. Wskutek wypad-
ku jeden z żołnierzy doznał 
obrażeń. Ruch na drodze 
był zablokowany. Działania 
w tym miejscu trwały przez 
kilka godzin. Polska Agencja 
Prasowa poinformowała, że 

ciężarówką podróżowali żoł-
nierzy z Kazunia, którzy je-
chali na strzelanie.

Paulina Nowicka  

Fot. mł. asp.  
Marcin Paderewski /  

KP PSP Wołomin

NIEPORĘT. Tragiczny wypadek na granicy powiatu

na SYgnaLE

SEROCK/WIELISZEW. Czołówka 
na zaporze w Dębe

W niedzielę, 1 grudnia, ok. godz. 6.40 na drodze wo-
jewódzkiej nr 632, na zaporze wodnej w Dębe doszło do 
czołowego zderzenia dwóch samochodów osobowych marki 
Toyota. Na miejsce zadysponowano trzy zastępy straży pożar-
nej z JRG Legionowo, OSP Skrzeszew oraz Wojskowej Straży 
Pożarnej z Zegrza. Ze wstępnych ustaleń policji wynika, że 
kierujący toyotą 27-letni mężczyzna wykonując manewr wy-
przedzania, zjechał na przeciwległy pas ruchu i zderzył się 
czołowo z drugą Toyotą. 64-latek kierujący drugą Toyotą z po-
wodu poważnych obrażeń został przewieziony do szpitala.

LEGIONOWO. Wpadła w poślizg 
i uderzyła w słup na Kolejowej

W niedzielę, 1 grudnia, po godz. 7 rano na ul. Kolejowej 
samochód marki Opel wpadł w poślizg i uderzył w słup 
energetyczny. Kierująca 22-letnia kobieta została przewie-
ziona do szpitala. Po otrzymaniu zgłoszenia, na miejsce wy-
słano jeden zastęp strażaków z JRG Legionowo, patrol policji 
oraz zespół ratownictwa medycznego. Kobieta doznała urazu 
szyi oraz uskarżała się na ból w klatce piersiowej. W związku 
z tym zdecydowano o przewiezieniu poszkodowanej do szpi-
tala. Z relacji kobiety wynikało, ze wpadła w poślizg. 22-latka 
została ona ukarana mandatem.

LEGIONOWO. Pożar garażu przy 
Bałtyckiej. Spłonęło BMW

W środę, 27 listopada, po godz. 5 rano przy ul. Bałtyc-
kiej w Legionowie doszło do pożaru garażu. W jego wyniku 
spaleniu uległ zaparkowany w środku samochód osobowy 
marki BMW oraz część przedmiotów znajdujących się 
w pomieszczeniu. Straż pożarna poinformowała, że w pło-
mieniach stanął garaż o powierzchni około 120 m2 przy ul. 
Bałtyckiej 7. Służby o zaistniałej sytuacji powiadomiła osoba 
postronna, która zauważyła silne zadymienie wydobywające 
się z garażu. Pożarem objęty był samochód osobowy marki 
BMW oraz część przedmiotów znajdujących się wewnątrz. 
Pomimo interwencji służb ratowniczych pojazd spłonął. Spa-
leniu i uszkodzeniu uległa również część przedmiotów składo-
wanych wewnątrz garażu. Nikt nie ucierpiał podczas pożaru 
i akcji gaśniczej.

NIEPORĘT. Wypadek na 
skrzyżowaniu ulic Strużańskiej 
i Kościelnej. Ford nie ustąpił 
pierwszeństwa BMW

We wtorek, 26 listopada, około godz. 18 w Kątach Wę-
gierskich doszło do zderzenia trzech pojazdów na skrzy-
żowaniu ul. Strużańskiej i ul. Kościelnej. Utrudnienia dro-
gowe trwały ponad cztery godziny. Policja poinformowała, 
że 23-letni kierowca samochodu osobowego marki ford jadąc 
ul. Kościelną i skręcając w ul. Strużańską nie ustąpił pierw-
szeństwa przejazdu i doprowadził do zderzenia z pojazdem 
osobowym marki BMW, którym kierował 36-letni mężczyzna. 
W wyniku tego zdarzenia BMW uderzyło następnie w jadą-
ce prawidłowo auto dostawcze marki iveco, którym kierował 
40-letni mężczyzna. Kierowca BMW i forda zostali przetrans-
portowani do szpitala. Obecnie policjanci ustalają dokładne 
okoliczności i przebieg tego zdarzenia.     Paulina Nowicka

Pośmiertne odznaczenie dla Bożeny Kicman

Od 15 grudnia zacznie obowiązywać nowy rozkład jazdy po-
ciągów Szybkiej Kolei Miejskiej (SKM). 

S40 zamiast S3
Najważniejsza zmianą jest skrócenie linii S3, która nie będzie 

już dojeżdżać do stacji Legionowo Piaski, ale skończy swoją 
trasę na stacji Legionowo. Skrócenie linii S3 mieszkańcom Pia-
sków ma zrekompensować nowa linia S40. Pociągi S40 jeździć 
będą na trasie Piaseczno – Radzymin przez Legionowo i Legio-
nowo Piaski, ale tylko w dni powszednie. 

Zgodnie z nowym rozkładem, na terenie powiatu legionow-
skiego kursować będą więc niedługo trzy linie SKM:

Linia S3 na trasie Warszawa Lotnisko Chopina – Legionowo 
(przez Warszawę Centralną),

Linia S4 na trasie Piaseczno – Zegrze Południowe (przez 
Warszawę Gdańską, Warszawę Zachodnią, Legionowo, Le-
gionowo Piaski)

Linia S40 na trasie Piaseczno – Radzymin (przez (przez 
Warszawę Gdańską, Warszawę Zachodnią, Legionowo, Le-
gionowo Piaski).

Więcej pociągów
Jednocześnie od połowy grudnia br. ma wzrosnąć liczba po-

ciągów odjeżdżających w dni powszednie ze stacji Legionowo, 
z obecnych ok. 40 do ok. 60.                                                   WD

POWIAT. Połączenia kolejowe

Więcej pociągów, ale Skm S3 
nie dojedzie do stacji Piaski

Bożena Maria Kicman (1944–2007) 
była zaangażowaną działaczką opo-
zycji niepodległościowej. Od 13 grud-
nia 1981 r. do 1989 r. na terenie Le-
gionowa uczestniczyła w kolportażu 
drugoobiegowych wydawnictw oraz 
przechowywała materiały związane 
z działalnością podziemnej „Solidar-
ności”. Jej mieszkanie służyło jako 
punkt nielegalnej poligrafii, a także 
jako miejsce przechowywania sprzętu 
drukarskiego.

W dniu wprowadzenia stanu wo-
jennego Kicmanowie uczestniczyli 
w ewakuacji strajkujących studentów 
Wyższej Oficerskiej Szkoły Pożarnic-
twa w Warszawie. W latach 80. B. Kic-
man współorganizowała pobyty zagra-
nicznych lekarzy, którzy przywozili do 
Polski pomoc humanitarną i materiały 

poligraficzne dla niezależnych drukar-
ni. Brała również udział w akcji pod-
ziemnej „Solidarności”, której celem 
była weryfikacja frekwencji „wybo-
rów” z 1986 r.

Działalność Bożeny Marii Kicman 
była również związana z Duszpaster-
stwem Ludzi Pracy w Legionowie. 
Uczestniczyła m.in. w produkcji znacz-
ków na pielgrzymki organizowane 
przez to duszpasterstwo.

Podczas warszawskiej ceremonii dr 
hab. Karol Polejowski, zastępca preze-
sa Instytutu Pamięci Narodowej, pod-
kreślił znaczenie odwagi i poświęcenia 
działaczy opozycji w walce o wolność 
Polski, zaznaczając, że Krzyż Wolno-
ści i Solidarności jest wyrazem uznania 
dla ich niezłomności i patriotyzmu.   r.

27 listopada 2024 r. w Muzeum Żołnierzy Wyklętych i Więźniów Politycznych PRL w Warszawie, podczas 
uroczystości wręczenia Krzyży Wolności i Solidarności, pośmiertnie odznaczono Bożenę Marię Kicman. 
Wyróżnienie odebrał jej mąż, Andrzej Kicman, pierwszy prezydent Legionowa wybrany po 1989 r.

Zderzenie wojskowej ciężarówki z busem.  

Nie żyje 31-letni kierowca

Od 15 grudnia br. pociągi linii S3 nie będą 
dojeżdżać do stacji Legionowo Piaski. 
W zamian, w dni powszednie, na trasie 
Piaseczno – Radzymin przez Legionowo 
Piaski kursować będzie linia S40

eprasa.pl 478549073a
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LEGIONOWO. Podejrzany 
o kradzież wrócił na miejsce po 
dwóch godzinach

Wielu sprawców często wraca na miejsce 
popełnienia przestępstwa. Ta teoria spraw-
dziła się w przypadku 28-latka, który zale-
dwie dwie godziny po pierwszej kradzieży 
ponownie wrócił na miejsce przestępstwa. 
Jednak tym razem został rozpoznany i ujęty 
przez ochronę placówki handlowej

W minioną środę po godzinie 14.00 do jed-
nego z legionowskich sklepów przyszedł młody 
mężczyzna, którego pracownik ochrony roz-
poznał jako sprawcę wcześniejszej kradzieży. 
Zaledwie dwie godziny wcześniej ten sam męż-
czyzna ze sklepu ukradł artykuły spożywcze 
i chemiczne na kwotę 1800 złotych. Wówczas 
udało mu się uciec, teraz został ujęty i przeka-
zany funkcjonariuszom Policji. Zatrzymanym 
okazał się 28-latek, który przyznał się do kra-
dzieży. Za popełniony czyn grozi mu kara do 5 
lat pozbawienia wolności.

NIEPORĘT.  
Zatrzymani sprawcy kradzieży

Policjanci ustalili i zatrzymali dwóch męż-
czyzn odpowiedzialnych za kradzież z wła-
maniem do pomieszczeń magazynowych 
jednego ze sklepów na terenie gminy Nie-
poręt. Na wniosek Prokuratury Rejonowej 
w Legionowie sąd wobec obu podejrzanych 
zastosował środek zapobiegawczy w postaci 
tymczasowego aresztu na okres 3 miesięcy

7 listopada br. policjanci z Nieporętu zosta-
li powiadomieni o kradzieży z włamaniem do 
pomieszczeń magazynowych sklepu. Sprawcy 
podważyli drzwi wejściowe, a następnie z ma-
gazynu skradli urządzenia gastronomiczne, 
szafy metalowe, elementy oświetlenia. Stary 
zostały oszacowana na 60 000 złotych. Zabez-
pieczony w sprawie materiał dowodowy już na-
stępnego dnia doprowadził policjantów do jed-
nego z włamywaczy. 48 –latek został namierzo-
ny i zatrzymany przez kryminalnych na terenie 
Warszawy. Policjanci odzyskali również część 
skradzionych rzeczy. Drugi z włamywaczy, 
39-latek, został zatrzymany w miniony piątek 
w jednym z pustostanów także na terenie sto-
licy. Obaj mężczyźni usłyszeli zarzut kradzie-
ży z włamaniem. Zebrany przez policjantów 
z Nieporętu materiał dowodowy pozwolił pro-
kuratorowi nadzorującemu dochodzenie wy-
stąpienie do sądu z wnioskami o tymczasowe 
aresztowanie obu podejrzanych. Sąd Rejono-
wy w Legionowie przychylił się do wniosków 
i mieszkańcy Warszawy trafili do aresztu na 3 
miesiące. Przestępstwo, którego dopuścili się 
mężczyźni zagrożone jest karą nawet do 10 po-
zbawienia wolności

LEGIONOWO.  
Tra�ł do aresztu za alimenty

50-latek najbliższe miesiące spędzi w celi 
zakładu karnego. Sąd wydał nakaz dopro-
wadzenia mężczyzny do jednostki peniten-
cjarnej za przestępstwo przeciwko rodzinie 
i opiece. Po interwencji Policji mężczyzna 
trafił do aresztu

Policjanci z Legionowa zatrzymali 50-latka 
poszukiwanego na postawie nakazu doprowa-
dzenia wydanego przez Sąd Rejonowy w Le-
gionowie. Mężczyzna zgodnie z dyspozycją 
sądu do aresztu trafił na 6 miesięcy. To kara 
pozbawienia wolności za przestępstwo nie 
alimentacji.

PUŁTUSK. iał 2,5 promila 
i doprowadził do kolizji

45-latek mając 2,5 promila alkoholu w or-
ganizmie spowodował kolizje drogową i od-
jechał z miejsca zdarzenia. Dzięki szybkiej 
reakcji policjantów sprawca został zatrzy-
many i odpowie teraz przed sądem

W poniedziałek po godz. 21:30 Oficer Dy-
żurny otrzymał zgłoszenie, że na jednej z ulic 
Pułtuska doszło do kolizji drogowej z udziałem 
dwóch pojazdów, a sprawca odjechał w kierun-
ku Grabówca. Przybyły na miejsce kolizji pa-
trol Policji, zastał uczestnika zdarzenia, który 
oświadczył, że po dojechaniu do skrzyżowa-
nia zatrzymał się, aby ustąpić pierwszeństwa 
przejazdu innemu pojazdowi. W pewnym 
momencie poczuł uderzenie w tył swojego po-
jazdu. Sprawca po przejechaniu kilku metrów 
zatrzymał się, po czym odjechał. Na szczęście 
mężczyzna spisał numer rejestracyjny pojazdu 
sprawcy, który w niego uderzył. 27-latek miesz-
kaniec Pułtuska, zapamiętał kolor auta, jednak 
nie wiedział, jaka to marka pojazdu. Na szczę-
ście kierującemu 27-letniemu mieszkańcowi 

Pułtuska nic się nie stało. Policjanci natych-
miast udali się w kierunku miejscowości Zato-
ry, gdzie odjechał sprawca. Po kilku minutach 
w miejscowości Nowe Borsuki zauważyli ja-
dącego opla z uszkodzonym przodem. Po za-
trzymaniu pojazdu do kontroli okazało się, że 
kierujący za jego kierownicą siedział 45-letni 
powiatu makowskiego. Policjanci zbadali stan 
trzeźwości kierującego, a jego wynik wyniósł 
2,5 promila alkoholu w organizmie. Mężczyzna 
przyznał się, że spowodował kolizję, po czym 
odjechał. O tym, że jest sprawcą kolizji, świad-
czyły również uszkodzenia na jego pojeździe. 
45-latkowi funkcjonariusze zatrzymali prawo 
jazdy, a pojazd, którym jechał, został zabezpie-
czony na policyjny parking. Teraz mężczyzna 
odpowie przed sądem za popełnione czyny.

LEGIONOWO.  
Dozór za znęcanie się

Policyjny dozór zastosowano wobec męż-
czyzny podejrzanego o znęcanie się nad part-
nerką. 42–latek wszczynał awantury, wyzy-
wał kobietę oraz bił ją po całym ciele. Teraz 
w ramach środka zapobiegawczego miesz-
kaniec Legionowa będzie musiał stawiać się 
w jednostce policji, ma zakaz zbliżania się 
i kontaktowania z pokrzywdzoną, musi opu-
ścić wspólnie zajmowane mieszkanie

Dyżurny legionowskiej policji został poin-
formowany o awanturze w jednym z miesz-
kań na terenie miasta. Policjanci natychmiast 
pojechali na miejsce. Okazało się, że 42–latek 
wszczął awanturę ze swoją partnerką, podczas 
której uderzył kobietę. Jak ustalili policjanci 
mężczyzna od blisko dwóch lat jest agresywny 
wobec zgłaszającej. Kiedy jest pod wpływem 
alkoholu wszczyna awantury, podczas których 
wyzywa kobietę słowami wulgarnymi, zabiera 
jej rzeczy, izoluje od otoczenia, a także uderza 
rękoma po całym ciele. Mężczyzna został za-
trzymany i osadzony w policyjnej celi. Funk-
cjonariusze wszczęli procedurę niebieskiej 
karty, przyjęli zawiadomienie o przestępstwie, 
a zebrany materiał dowodowy pozwolił na 
przedstawienie 42-latkowi zarzutu z art. 207 
kodeksu karnego. Na wniosek policjantów Pro-
kurator Prokuratury Rejonowej w Legionowie 
zastosował policyjny dozór. Teraz 42–latek bę-
dzie musiał stawiać się w jednostce policji, ma 
zakaz zbliżania się do pokrzywdzonej i zakaz 
kontaktowania się z nią, musi opuścić wspólnie 
zajmowane z kobietą mieszkanie.

NOWODWORSKI. 4 poszukiwane 
osoby zatrzymane

Cztery kolejne osoby, które unikały kon-
taktu z wymiarem sprawiedliwości, zostały 
w ostatnich dniach zatrzymane przez poli-
cjantów. Dzielnicowi nasielskiego komisa-
riatu zatrzymali 21-latkę, która nie zapła-
ciła zasadzonej przez sąd grzywny. W ręce 
kryminalnych z nowodworskiej komendy 
wpadł też 44-latek i 36-latek. Nowodworscy 

patrolowcy zatrzymali również 32-latka, 
który w terminie nie opłacił kary grzywny

24 listopada br. przed godz. 14:00 dzielni-
cowi z Komisariatu Policji w Nasielsku na ul. 
Kościuszki zatrzymali 21-latkę z Chrcynna. 
Kobieta prawomocnym wyrokiem Sądu Rejo-
nowego dla Warszawy Pragi Południe w War-
szawie miała zapłacić grzywnę. Gdyby tego 
nie zrobiła podczas wykonywanych tego dnia 
czynności, trafiłaby zastępczo do aresztu na 50 
dni. Po szybkim uiszczeniu wymaganej kwoty, 
ostatecznie mieszkanka nasielskiej gminy zo-
stała jednak przez mundurowych zwolniona. 
Drugi z poszukiwanych wpadł w ręce policjan-
tów Wydziału Kryminalnego Komendy Powia-
towej Policji w Nowym Dworze Mazowieckim. 
44-latek był poszukiwany przez Prokuraturę 
Rejonową w Nowym Dworze Mazowieckim, 
do prowadzonego przez ten organ postępowania 
karnego. Mężczyzna został przez policjantów 
zatrzymany i doprowadzony, celem wykonania 
z nim czynności procesowych. W poniedziałek 
po południu nowodworscy patrolowcy ustalili 
miejsce pobytu, a następnie zatrzymali 32-
latka poszukiwanego nakazem doprowadzenia 
przez Sąd Rejonowy w Nowym Dworze Mazo-
wieckim. Mężczyzna do odbycia miał karę 50 
dni pozbawienia wolności, nie opłacil bowiem 
w terminie, nałożonej na niego grzywny. Nowo-
dworzanin po uiszczeniu należnej kwoty i spo-
rządzeniu dokumentacji został przez policjan-
tów zwolniony. Tego samego dnia przezd godz. 
20:00 nowowdworscy kryminalni realizując 
czynności operacyjne ustalili, gdzie ukrywa 
się poszukiwany w celu ustalenia miejsca po-
bytu 36-latek. W jednym z mieszkań na terenie 
Modlina Twierdzy zastali mężczyznę. Po wy-
konaniu czynności zleconych przez grójecką 
prokuraturę mężczyzna został zwolniony.

PUŁTUSK.  
Zatrzymany za znęcanie się

Policjanci kryminalni z Komendy Po-
wiatowej Policji w Pułtusku zatrzymali 41-
letniego mężczyznę, na terenie Legionowa, 
który znęcał się nad swoją konkubiną. Pro-
kurator zastosował wobec mężczyzny środek 
zapobiegawczy w postaci dozoru policyjne-
go, zakaz wszelkiego kontaktowania się z po-
krzywdzoną, jak również zakaz zbliżania się 
na odległość 50 metrów oraz nakaz opusz-
czenia wspólnie zajmowanego mieszkania 
na okres 3 miesięcy

Kilka dni temu do pułtuskiej komendy Po-
licji zgłosiła się 59-letnia mieszkanka powiatu 
legionowskiego, która oświadczyła, że jej 41-
letni partner od kilku miesięcy znęca się nad 
nią psychicznie i fizycznie. Mężczyzna, będąc 
pod wpływem alkoholu, wszczynał awantury, 
podczas których znęcał się psychicznie i fi-
zycznie nad kobietą. Kierował również w stro-
nę kobiety groźby pobicia i uszkodzenia ciała. 
Uszkodził samochód, który kobieta użytkowała 
oraz jej telefon.

Mężczyzna wraz z konkubiną zamieszkują 

w Legionowie, a na terenie powiatu pułtuskie-
go czasami przebywają na działce letniskowej. 
W związku z powyższym funkcjonariusze Wy-
działu Kryminalnego udali się do Legionowa, 
gdzie na stałe mieszka 41- letni mężczyzna, tam 
też został zatrzymany i osadzony w policyjnej 
celi. W poniedziałek (25.11) mężczyzna usły-
szał zarzuty w związku z popełnieniem czy-
nu z art. 207 par.1 Kodeksu karnego. Ponadto 
Prokurator zastosował wobec sprawcy środek 
zapobiegawczy w postaci dozoru policyjnego. 
Mężczyzna ma również zakaz wszelkiego kon-
taktowania się z pokrzywdzoną i jej synem, jak 
również zakaz zbliżania się na odległość 50 
metrów oraz nakaz opuszczenia wspólnie zaj-
mowanego mieszkania na okres 3 miesięcy.

LEGIONOWO. Liczył, że jak nie 
otworzy, to go nie zatrzymają

Policjanci z Legionowa zatrzymali 37-
latka poszukiwanego dwoma nakazami do-
prowadzenia. Mężczyzna nie miał zamiaru 
otworzyć drzwi wejściowych do mieszkania, 
dlatego policjanci wezwali na miejsce ko-
legów ze straży pożarnej, którzy siłowo je 
otworzyli. Poszukiwany mężczyzna jest już 
w areszcie, gdzie spędzi najbliższe miesiące

Cały czas wiele osób poszukiwanych ukrywa 
się przed organami ścigania wierząc, że nie zo-
staną zatrzymane. W rzeczywistości jednak do 
spotkania z policjantami często dochodzi w naj 
mniej oczekiwanym momencie i okoliczno-
ściach. Wczoraj policjanci legionowskiej patro-
lówki wraz z kolegami z wydziału kryminalne-
go udali się w miejsce, gdzie miał ukrywać się 
poszukiwany dwoma nakazami doprowadzenia 
37-latek. Mężczyzna znajdujący się wewnątrz 
mieszkania nie miał zamiaru otworzyć drzwi 
policjantom, dlatego zmuszeni oni byli do we-
zwania pomocy. Strażacy przy użyciu specja-
listycznego sprzętu siłowo otworzyli drzwi, 
natomiast policjanci po wejściu do środka za-
trzymali poszukiwanego 37-latka. Mężczyzna 
najbliższe 10 miesięcy spędzi w zakładzie kar-
nym za przestępstwa narkotykowe.

NASIELSK. Pijany i bez prawka, 
wpadł na gorącym uczynku

22-latek odpowie za kradzież, której doko-
nał kilka dniu temu w jednym z jabłonow-
skich marketów. Jego łupem padły elektro-
narzędzia. Teraz za swoje postępowanie od-
powie przed sądem

Dyżurny jabłonowskiej Policji otrzymał 
zgłoszenie dotyczące kradzieży w jednym z ja-
błonowskich marketów. Skierowany do placów-
ki handlowej policyjny patrol zastał na miejscu 
pracownika ochrony, który pilnował sprawcy. 
Z jego relacji wynikało, że ujęty mężczyzna 
z półek sklepowych zabrał klucze i zakrętar-
ki udarowe, a następnie nie płacąc próbował 
opuścić teren sklepu. Całą sytuację obserwo-
wał pracownik sklepu, który ujął mężczyzn 
i wezwał Policję. Sprawcą kradzieży okazał się 
22-latek. Mężczyzna został zatrzymany i do-
prowadzony do komisariatu. Tam, po zebraniu 
materiału dowodowego przez śledczych, usły-
szał zarzut kradzieży elektronarzędzi o warto-
ści ponad 4000 złotych. Teraz o jego dalszym 
losie zdecyduje sąd. Przypominamy, za prze-
stępstwo kradzieży grozi do 5 lat pozbawienia 
wolności. 

JABŁONNA. Ukradł narzędzia, 
został zatrzymany

22-latek odpowie za kradzież, której doko-
nał kilka dniu temu w jednym z jabłonow-
skich marketów. Jego łupem padły elektro-
narzędzia. Teraz za swoje postępowanie od-
powie przed sądem

Dyżurny jabłonowskiej Policji otrzymał 
zgłoszenie dotyczące kradzieży w jednym z ja-
błonowskich marketów. Skierowany do placów-
ki handlowej policyjny patrol zastał na miejscu 
pracownika ochrony, który pilnował sprawcy. 
Z jego relacji wynikało, że ujęty mężczyzna 
z półek sklepowych zabrał klucze i zakrętar-
ki udarowe, a następnie nie płacąc próbował 
opuścić teren sklepu. Całą sytuację obserwo-
wał pracownik sklepu, który ujął mężczyzn 
i wezwał Policję. Sprawcą kradzieży okazał się 
22-latek. Mężczyzna został zatrzymany i do-
prowadzony do komisariatu. Tam, po zebraniu 
materiału dowodowego przez śledczych, usły-
szał zarzut kradzieży elektronarzędzi o warto-
ści ponad 4000 złotych. Teraz o jego dalszym 
losie zdecyduje sąd. Przypominamy, za prze-
stępstwo kradzieży grozi do 5 lat pozbawienia 
wolności.

KPP: Legionowo/ 
Nowy Dwór Maz./ Pułtusk
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Mając na uwadze dobro środowi-
ska naturalnego oraz prowadzoną 
przez PWK „Legionowo” politykę 
proekologiczną, jak również stale 
rosnące ceny źródeł energii prądu 
i gazu, Przedsiębiorstwo Wodocią-
gowo – Kanalizacyjne „Legionowo” 
Sp. z o. o. zrealizowało w ciągu kil-
ku miesięcy, aż cztery zadania do-
tyczące wykonania instalacji foto-
woltaicznych na potrzeby zasilania 
wybranych strategicznych obiektów 
wodociągowych naszego miasta. 
Prace zostały zrealizowane w roku 
2022.

Pierwsza realizacja dotycząca 
montażu paneli fotowoltaicznych 
zlokalizowana została na terenie 
głównej siedziby PWK „Legiono-
wo”. Na dachu obiektu garażo-wia-
ty zostały zamontowane 3 sekcje 
paneli fotowoltaicznych o łącznej 
ilości 130 sztuk, które są w stanie 
wyprodukować do 50 kWp energii 
elektrycznej. Instalacja pracuje na 
potrzeby głównej siedziby Spółki 
oraz budynków technicznych przy 
ul. Tadeusza Kościuszki 16A. 

Na zakupionej przez Spółkę nieru-
chomości gruntowej o powierzchni 
1500 m2, zlokalizowanej w bezpo-
średnim sąsiedztwie Stacji Uzdat-
niania Wody „Łajski” zrealizowa-
no dwie inwestycje w podziale na 
dwa zadania. Pierwsze zadanie 

dotyczyło instalacji o mocy do 50 
kWp na potrzeby Stacji Uzdatnia-
nia Wody „Łajski”, drugie dotyczy-
ło instalacji o takiej samej mocy na 
potrzeby Punktu Zlewnego Ście-
ków „Łajski”, w tym pompownię 
ścieków oraz budynku garażowego 
z częścią socjalną dla pracowni-
ków obsługi orazdla floty samo-
chodów WUKO, asenizacyjnych 
i innych specjalistycznych pojaz-
dów Spółki. 

Na Stacji Uzdatniania Wody „Pia-
ski” zrealizowano ostatnią instalację 
fotowoltaiczną, która zasila SUW 
„Piaski” i również jest w stanie 
wyprodukować do 50 kWp energii 
elektrycznej. 

Wszystkie prace związane z bu-
dową instalacji fotowoltaicznych 
PWK zostały zakończone przed 
końcem marca 2022 roku. Ter-
min ten był o tyle ważny, że PGE 
było zobowiązane zawrzeć umowę 
z PWK „Legionowo” na korzyst-
nych warunkach dla Przedsię-
biorstwa uwzględniając wartość 
współczynnika wyprodukowa-
nej energii 0,7 , a co za tym idzie 
Mieszkańcy mogą korzystać z tego, 
że w przedsiębiorstwie produko-
wany jest tańszy prąd. Instalacje 
fotowoltaiczne na obiektach wodo-
ciągów, mają za zadanie ogranicze-
nie wpływu podwyżek cen energii 

elektrycznej na ceny wody i ście-
ków. Dzięki tej proekologicznej 
inwestycji jesteśmy przynajmniej 
w części uniezależnieni od zna-
czących podwyżek cen dostawców 
energii elektrycznej.

Należy podkreślić, że wszystkie 
farmy fotowoltaiczne w PWK „Le-
gionowo” Sp. z o. o. od początku 
swojego powstania wyprodukowa-
ły aż 523,3 MWh czystej energii 
elektrycznej. Zapotrzebowanie na 
energię elektryczną we wszystkich 

obiektach Spółki wynosi około 2200 
MWh rocznie. „ Koszt inwestycyjny 
PWK we wszystkie farmy fotowol-
taiczne wyniósł łącznie 886.000 zł 
netto. Po przeliczeniu wszystkich 
kosztów produkcyjnych od początku 
działania instalacji fotowoltaicznej, 
czyli od 2022 roku, nasza Spółka za-
oszczędziła do listopada 2024 roku 
414.316 zł netto. Tak więc nakłady 
w zieloną energię zwróciły się nam 
już prawie w 50 procentach. To się 
nam szybko spłaca i się opłaca”. – 
mówi Grzegorz Gruczek Prezes Za-
rządu PWK „Legionowo” Sp. z o. o.

Na podstawie szacunkowego al-
gorytmu obliczeniowego aplikacji 
fotowoltaicznej, która pobiera dane 
z falowników poszczególnych farm 
i wylicza, że zielona energia wy-
produkowana w PWK od początku 
swojego istnienia zapobiegła emi-
sji dwutlenku węgla CO2 w ilości 
około 360 ton. Aplikacja ta dalej 
wylicza, że dzięki tej energii trzeba 
by było posadzić około 10 tysięcy 
drzew, zaoszczędzono około 165 
ton węgla oraz można by było prze-
jechać samochodem elektrycznym 
około 1.440.000 km.                      r.

Czy to się opłaca?
FOTOWOLTAIKA. w Przedsiębiorstwie Wodociągowo – Kanalizacyjnym „Legionowo” Sp. z o. o.

Poznaliśmy trasę D4
Od 1 stycznia 2025 r. po Le-

gionowie będzie jeździć nowy 
darmowy autobus - D4. Ma 
ona dowozić dzieci zamiesz-
kałe na Bukowcach do m. in. 
mieszczącej się przy ul. Zako-
piańskiej Szkoły Podstawowej 
nr 1 (SP nr 1) oraz Centrum 
Komunikacyjnego. Jej trasa 
będzie wyglądać następująco: 
Os. Bukowiec ul. Roi – Sło-
neczna – Polna – Przemysło-
wa – Daliowa – Zakopiańska 
– Sowińskiego – Piłsudskiego 
– Sobieskiego – Parkowa – Ja-
giellońska – PKP Legionowo 

Przystanek – Jagiellońska – 
Słowackiego – Centrum Ko-
munikacyjne ul. Kościuszki 
-Piłsudskiego – Jagiellońska 
– PKP Legionowo Przysta-
nek –Jagiellońska – Parkowa 
– Sobieskiego – Piłsudskiego 
– Zakopiańska – Daliowa – 
Przemysłowa – Polna – Sło-
neczna – Zaciszna – Planto-
wa – Os. Bukowiec ul. Roi. 
UM Legionowo poinformo-
wał, że nowa trasa, licząca 
17 kilometrów, obejmie 15 
kursów dziennie, co zapewni 
szybki, bezpieczny i bezpłat-
ny transport. Zwiększy ona 

również możliwość dotarcia 
do naszych stacji kolejowych.

Nowa trasa D3 
Od 1 stycznia 2025 r. trasa 

innej darmowej linii autobu-
sowej D3 zostanie zmodyfiko-
wana. Od nowego roku będzie 
ona wyglądać następująco: Os. 
Młodych – Suwalna – Cyn-
kowa – Al. Legionów – Topo-
lowa – Wiśniowa – Kolejowa 
– Al. Legionów – Szwajcar-
ska – DK nr 61 – Strużańska 
– Polna – Plantowa – Os. Bu-
kowiec ul. Roi – Słoneczna 
– Polna – Szwajcarska – Al. 

Legionów – Okrzei –Targo-
wa – Kolejowa – Wiśniowa 
– Topolowa – Al. Legionów 
– Cynkowa – Suwalna – Os. 
Młodych

Paulina Nowicka

LEGIONOWO. Nowa linia autobusowa D4

poznaliśmy trasę nowej linii d4. dowiezie dzieci 
z bukowców do podstawówki przy ul. zakopiańskiej
Nowa linia autobusowa D4 wyruszy na trasę 1 stycznia 2025 r. Będzie dowozić dzieci 
z Bukowców do podstawówki przy ul. Zakopiańskiej. Znamy jej trasę

Rada miasta uchwaliła 
nowe stawki podatku 
od nieruchomości. 
Od 1 stycznia 2025 r. , 
dzięki autopoprawce 
prezydenta, będzie on 
wyższy o 7.5%, a nie 
o 15%, jak zapowiadali 
pierwotnie urzędnicy

Projekt uchwały podatkowej 
został zmodyfikowany dzień 
przed głosowaniem radnych, 
w poniedziałek, 25 listopada 
2024 r. podczas posiedzenia 
komisji budżetu i finansów. 
Prezydent Legionowa, Bogdan 
Kiełbasiński zdecydował się na 
zmniejszenie skali podwyżek. 

7.5% zamiast 15%
I tak z proponowanych pier-

wotnie 15% wzrostu opłat 
podjęto uchwałę zwiększają-
cą podatek od nieruchomości 

tylko o 7.5%. Plan prezydenta 
zakłada, że docelowo podatki 
w mieście mają rosnąć tylko 
o poziom inflacji a decyzje o ich 
podnoszeniu lub pozostawaniu 
bez zmian nie byłyby synchro-
nizowane z kalendarzem wy-
borczym, jak to w jego ocenie, 
miało miejsce w poprzednich 
latach. – 7,5% podwyżki to 4,5 
zł rocznie dla gospodarstwa 
domowego w przypadku miesz-
kania o powierzchni 50 m2. 
W przypadku rodziny zamiesz-
kującej dom o powierzchni 150 
m2 – podwyżka wyniesie ok. 10 
zł rocznie. 

Podatek dla 
przedsiębiorców

Przedsiębiorcy również za-
płacą podatek wyższy tylko 
o 7,5 %. Dotyczy to zarówno po-
wierzchni użytkowej budynków 
związanych z prowadzeniem 

działalności gospodarczej 
(wzrost z 26,72 zł/m2 do 28,72 
zł/m2), czyli o 2 zł za 1 m2, jak 
i powierzchni gruntów związa-
nych z prowadzeniem działalno-
ści gospodarczej (wzrost z 1,06 
zł/m2 do 1,14 zł/m2).

Pozostałe nieruchomości
Od początku przyszłego roku 

wzrosną również inne stawki po-
datku od nieruchomości. Za 1 ha 
gruntu położonego pod wodami 
powierzchniowymi stojącymi 
lub wodami powierzchniowymi 
płynącymi jezior i zbiorników 
sztucznych mieszkańcy będą 
musieli zapłacić 5,77 zł, zamiast 
obecnych 5,37 zł. Wzrośnie 
również podatek od budynków, 
w których prowadzona jest dzia-
łalności gospodarcza w zakresie 
obrotu kwalifikowanym mate-
riałem siewnym, z 12,50 zł za 1 
m2 do kwoty 13,44 zł za 1 m2. 

Za budynki, w których udziela-
ne są świadczenia zdrowotne, 
będzie trzeba zapłacić zamiast 
5,44 zł za 1 m2 aż 5,85 zł. Za 
budynki pozostałe będzie trzeba 
zapłacić więcej o 67 groszy za 
1 m2.

Garaże podziemne  
dla przedsiębiorców 

o 60% droższe
Od 1 stycznia 2025 r. przed-

siębiorcy zapłacą wyższe stawki 
za garaże podziemne, z których 
korzystają w budynkach han-
dlowo-usługowych. Dotąd obo-
wiązującą ich stawką jest 13,36 
zł za 1 m2. Stawka ta urośnie aż 
o 57,5% do kwoty 28,72 zł za 1 
m2.

Wysokości stawek opłaty 
targowej oraz podatku trans-
portowego w 2025 r. zostaną 
utrzymane w Legionowie na 
tegorocznym poziomie. Ostat-
nią podwyżką opłaty targowej 
wprowadzono w 2023 r. Wzrosły 
wtedy również wybrane stawki 
podatku transportowego.

Paulina Nowicka

LEGIONOWO. Podatki i opłaty lokalne

Wzrost podatku w 2025 r. o 7,5 % zamiast 15% JABŁONNA/SEROCK. Do�nansowanie od NFOŚiGW

20 mln zł na odwierty geotermalne 
dla gminy Jabłonna oraz Serock

21 listopada Narodowy Fundusz Ochrony Środowiska i 
Gospodarki Wodnej (NFOŚiGW) poinformował, że przeka-
że blisko 133 mln zł na poszukiwanie źródeł geotermal-
nych w 10 lokalizacjach w czterech województwach: lubu-
skim, łódzkim, mazowieckim i świętokrzyskim. Po kilka-
naście milionów złotych dotacji otrzymają również: Urząd 
Miasta i Gminy Serock oraz Urząd Gminy Jabłonna.

Dzięki pozyskanym dotacjom z Narodowego Funduszu 
Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej, możliwe będzie 
przeprowadzenie odwiertu badawczego. Dzięki niemu bę-
dzie można ocenić parametry wód termalnych i ich potencjal-
ne zastosowania w ciepłownictwie, rekreacji oraz działaniach 
prozdrowotnych. Do�nansowanie w 100% pokryje koszty 
pierwszego odwiertu badawczego. Rozpoznania geologicz-
ne w ramach podpisanych umów będą prowadzone w gmi-
nach: Błonie, Grójec, Jabłonna, Koluszki, Końskie, Łopuszno, 
Moszczenica, Serock, Stare Babice, Strzelce Krajeńskie. Gmi-
na Serock otrzyma w ramach do�nansowania ponad 14 mln, 
podobną kwotę otrzyma również Gmina Jabłonna.

Paulina Nowicka

na SyGnalE cd.
SEROCK. Jedna osoba tra�ła do szpitala  
na skutek zderzenie audi i �ata  
na ul. Mazowieckiej w Łasze

W poniedziałek, 25 listopada, przed godz. 8 w Łasze 
na ul. Mazowieckiej doszło do zderzenia dwóch aut oso-
bowych. Jedna osoba została przetransportowana do 
szpitala. Policja poinformowała, że 60-letni mężczyzna, 
który kierował �atem nie ustąpił pierwszeństwa przejazdu 
30-letniemu mężczyźnie, który kierował audi. W wyniku te-
go zdarzenia pasażerka audi została przetransportowana 
do szpitala. Obydwaj kierowcy byli trzeźwi. Funkcjonariu-
sze z Komendy Powiatowej Policji w Legionowie prowadzą 
obecnie czynności mające na celu ustalić dokładne okolicz-
ności i przebieg tego zdarzeni

WIELISZEW. Aut wpadło do rowu 
i dachowało w Skrzeszewie na ul. Nasielskiej

We wtorek, 26 listopada, po godz. 6 na ul. Nasielskiej 
w Skrzeszewie zderzyły się dwa samochody osobowe. 
W wyniku kolizji jedno z aut zjechało do rowu i dacho-
wało. Utrudnienia trwały przez godzinę. Policja poin-
formowała, że 46-letni mężczyzna, który kierował oplem 
wjeżdżając z ul. Partyzantów na ul. Nasielską nie ustąpił 
pierwszeństwa przejazdu 41-letniemu kierowcy hyundaia. 
W wyniku powyższej kolizji hyundai dachował. Obydwaj 
kierowcy byli trzeźwi. 46-latek, który kierował oplem został 
ukarany mandatem karnym.                                                    red.
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naSZE WilkOWyjE

Ani me, ani be, 
ani kukuryku

Z kobietami jest tak samo jak z facetami, tylko odwrotnie. 
Facet jak jest zadowolony, to może siedzieć i nic nie robić. 
Taka teoria nawet jest, że każdy facet ma w głowie takie 
pudełeczko pełne niczego i jak mu dobrze, to se tam idzie 
i siedzi. Jest u siebie. Sam. Ze sobą. I niczym więcej. A jak 
zły – to musi się wygadać. A z kobietami odwrotnie. Jak 
zadowolona, to gada jak najęta. Też o niczym, ale głośno 
i wymaga uwagi. I spróbuj się nie zgodzić z jakimkolwiek 
najbardziej absurdalnym zdaniem: „Hadziukowa to by mia-
ła lepiej, jakby pogoniła Hadziuka, tylko że ona go niestety 
kocha, jak nikogo w życiu”. W jaki sposób kobita ma lepiej 
bez swej miłości życia, to niebezpiecznie pytać, nawet jeśli 
miłość koślawa, a życie parszywe. Zapytasz, biedy napy-
tasz. Swoją miłość małżeńską na próbę wystawisz, bo ko-
bita ci się z zadowolenia zwierza, a jak zażądasz logiki, to 
znaczy, że nic nie rozumiesz, bo nie o logikę chodzi, jeno, 
że ona ci zaufanie okazuje najskrytsze opinie o psiapsiółce 
przekazując. I niech cię ręka boska broni taką opinię komuś 
powtórzyć, a zwłaszcza Hadziukowi czy Hadziukowej. Bo 
przecież ona się w ich życie nie miesza, tylko opinię taką 
ma,  tylko na twój użytek. co ci w intymnej chwili wyjawi-
ła, żebyś sobie schował i zapamiętał, a nie rozgłaszał. Bo 
rozgłoszona opinia, to zupełnie co innego niż wyszeptana 
w łóżku, w chwili zadowolenia, żeby ci okazać, że docenia. 
Otwarcie pochwalić nie może, bo się boi, że następnym ra-
zem mniej się będziesz starał, więc mówi na inny temat i o 
kim innym, ale do ciebie. I z błogim westchnieniem. Jak tego 
nie rozumiesz, toś do małżeństwa jeszcze nie dojrzał. No ale 
mniejsza z tym. Rozchodzi się o to, że kobieta jak zadowolo-
na to mówi, a jak wściekła, to ani be, ani me, ani kukuryku. 
I spróbuj się nie zainteresować dlaczego. Uznaj, że chwila 
milczenia nikomu jeszcze nie zaszkodziła, a obiad będzie 
przypalony, koszula nie wyprasowana i dzieci z lekcjami 
niedopilnowane.

A faceci od zarania dziejów kombinują, jakby te ani me, 
ani be, ani kukuryku na swoją korzyść obrócić. Szukają ma-
gicznego guzika, które je wywołuje bez katastrofalnych kon-
sekwencji i magicznego pstryczka, który je kończy i przy-
wraca normalny stan. A jak faceci się przyjaźnią i lubieją 
ze sobą czas spędzać, to zadanie jeszcze się robi bardziej 
karkołomne, bo trza zgrać wszystko w czasie i przestrzeni. 
No bo Hadziuk najdalej na ławeczkę ma, to u niego guzik i 
pstryk najbardziej w czasie oddalone, bo oprócz czasu na 
ławeczce musi jeszcze wyliczyć czas dojścia, co jak wiado-
mo nierównomierny jest, bo inaczej się idzie do wodopoju, 
a inaczej od wodopoju wraca. Do wodopoju idziesz jak po 
sznurku, udajesz, że nie widzisz sąsiadów, nie słyszysz za-
czepek, równym krokiem, żeby bezdech nie dopadł i każden 
wie ile to zajmuje. U mnie na przykład 276 kroków od klatki 
do wejścia do sklepu. Do miejsca na ławeczce siedem bliżej, 
ale przecież nie po to chodzisz na ławeczkę, żeby o suchym 
pysku siedzieć, więc liczy się do sklepu. A z powrotem o 
siedem mniej, ale za to z wahaniem takim pewnym wracasz, 
wcale nie przekonany, czy na pewno chcesz od razu wrócić, 
czy może lepij naokoło, świeżego powietrza złapać, żeby 
co było pite nawydychać. No i im rozmowa przyjemniejsza, 
tym droga mniej prosta, tudzież skłonność do życia sąsiedz-
ko-ulicznego większa. 

A u kobiet odwrotnie. Jak gdzieś idą, to cud, że nie za-
pomną gdzie i na którą. A jak wracają – to jak po sznurku, 
głuche na zaczepki i propozycję sąsiedzkich ploteczek. Ko-
bity bowiem do domu wracają, tak jak faceci z niego wycho-
dzą. W konkretnym celu. Jak by je ciekawiło niezmiernie, 
co to się zaraz w tym domu wydarzy. I czy będzie okazja 
do zwierzeń. Czy też nadprogramowe ani me, ani be, ani 
kukuryku..

Pietrek

Szpital Bródnowski pierwszym 
ośrodkiem w europie, który 
przeprowadził nowatorskie 
leczenie nadciśnienia tętniczego

Ten zabieg jest nadzieją 
dla milionów pacjentów. 
Zespół Chirurgii 
Ogólnej i Naczyniowej 
Mazowieckiego Szpitala 
Bródnowskiego 
WUM przeprowadził 
implantację układu 
stymulującego 
zatokę tętnicy 
szyjnej u pacjenta 
z lekoopornym 
nadciśnieniem 
tętniczym. Z danych 
Narodowego Funduszu 
Zdrowia wynika, 
że niemal 10 mln 
dorosłych Polaków ma 
nadciśnienie tętnicze. 
Szacuje się, że problem 
ten dotyka jedną na 
trzy dorosłe osoby na 
świecie.

Lekarze z Mazowieckie-
go Szpitala Bródnowskiego 
przeprowadzili implantację 
układu stymulującego zatokę 
tętnicy szyjnej u pacjenta z le-
koopornym nadciśnieniem tęt-
niczym. W przypadku wzro-
stu ciśnienia krwi dochodzi 
do automatycznej stymulacji 
elektrycznej o bardzo małym 
natężeniu nerwów zatoki szyj-
nej, co prowadzi do kontrolo-
wanego obniżenia ciśnienia. 
Operowany pacjent w stanie 
dobrym został wypisany do 
domu, a badania kontrolne 
wykazały skuteczne działanie 
wszczepionej aparatury.

– Jesteśmy dumni z zespo-
łu, który przeprowadził ten 
zabieg. Ta nowatorska opera-
cja daje nadzieję chorym. Dla-
tego tak ważne jest dofinanso-
wania placówek medycznych 
w sprzęt, który pozwala na 
realizację takich zabiegów – 
podkreśla Anna Brzezińska, 
członkini zarządu wojewódz-
twa mazowieckiego.

Nieleczone nadciśnienie 
może prowadzić do udarów, 

niewydolności i choroby nie-
dokrwiennej serca czy nie-
wydolności nerek. Szczególną 
postacią nadciśnienia tętni-
czego jest nadciśnienie leko-
oporne, czyli takie, w którym 
nie uzyskuje się prawidło-
wych wartości ciśnienia mi-
mo stosowania trzech rodza-
jów leków. – Pamiętajmy, że 
prawidłowe ciśnienie krwi to 
120–129/80–84 mm Hg. Duży 
problem stanowi nadciśnienie 
lekooporne, które jest wyzwa-
niem w kontekście dostępnych 
metod leczenia. Zastosowana 
metoda daje obiecujące wy-
niki – zaznacza docent Piotr 
Myrcha, koordynator Oddzia-
łu Chirurgii Ogólnej i Naczy-
niowej MSB.

Co ważne, przy tego rodza-
ju procedurach kluczowa jest 
współpraca chirurgów i leka-
rzy zajmujących się nadciśnie-
niem tętniczym. Przykładem 

tego jest współpraca Zespołu 
Chirurgii z Kliniką Chorób 
Wewnętrznych, Nadciśnienia 
Tętniczego i Angiologii UCK 
WUM, której kierownikiem 
jest prof. Jacek Lewandowski, 
oraz Kliniką Kardiologii, Nad-
ciśnienia Tętniczego i Chorób 
Wewnętrznych WUM MSB, 
której kierownikiem jest prof. 
Marek Kuch.

– W szpitalu bródnowskim 
staramy się tworzyć przestrzeń 
i możliwości, aby zespoły me-
dyczne mogły w 100 proc. wy-
korzystywać swój potencjał 
i realizować projekty prowa-
dzące do rozwoju medycyny. 
Mamy ambicje, by sięgać po 
innowacje – podkreśla Teresa 
Bogiel, prezes zarządu szpita-
la bródnowskiego.

Innowacyjną operację prze-
prowadził zespół medyków 
MSB pod kierownictwem dr. 
hab. n. med. Piotra Myrchy, 

kierownika Kliniki Chirurgii, 
przy wsparciu zespołu aneste-
zjologicznego – dr Agnieszki 
Kunckiej (koordynatorki Od-
działu Intensywnej Terapii) 
i dr Joanny Krokowskiej-
Forysińskiej.

Implantacja stymulatorów 
zatoki szyjnej jest na etapie 
badań klinicznych i certyfi-
kacji. Szpital Bródnowski po 
zakończeniu badań będzie 
ośrodkiem referencyjnym 
i szkolącym. Procedura kwa-
lifikacji dla pacjentów z leko-
opornym nadciśnieniem tętni-
czym odbywa się w ośrodkach 
kardiologicznych prowadzą-
cych rekrutację do badania. 
Obecnie są to Klinika Chorób 
Wewnętrznych, Nadciśnienia 
Tętniczego i Angiologii UCK 
WUM oraz Klinika Kardio-
logii, Nadciśnienia Tętnicze-
go i Chorób Wewnętrznych 
WUM. mazovia.pl
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W Azji roślinę tę zna każdy i wie, 
że jest na wagę złota ! Jej nazwa – 
maczużnik (łac. cordyceps) – pochodzi 
od łacińskich słów cord - buława i ceps 
– głowa. Azjaci nazywają go „Dung 
Chung Jao“ – „zimą owady, a latem 
źdźbła traw“.

Legendarna roślina od stuleci leczyła wład-
ców i ich dygnitarzy ze wszystkich chorób 
i dolegliwości. Lek z maczużnika był uznawa-
ny prawie za panaceum, a wiedza o tym legen-
darnym grzybie była przekazywana z pokole-
nia na pokolenie. Najrzadszy rodzaj – maczuż-
nik gąsienicowy (Cordyceps Sinensis) – jest 
zbierany w wysokich tybetańskich górach. 
Rośnie w miejscach siły, skąd czerpie dla sie-
bie niewiarygodną ilość cennych składników 
i energii z hojnej ziemi. To właśnie dlatego 
maczużnik gąsienicowy jest bardzo cennym 
i drogim składnikiem. Do dziś wyciąg z tego 
grzyba jest stosowany w medycynie konwen-
cjonalnej i niekonwencjonalnej, kosmetologii, 
a nawet gastronomii. 

Jak powstaje maczużnik?
W poszukiwaniu miejsca na przetrwanie 

zimy spory grzyba „pomieszkują“ w larwach 
motyli i przeczekują tam zimowe „atrakcje” 
wysokich gór Tybetu (niskie temperatury, brak 
tlenu, palące słońce). Tybetański maczużnik 
wybiera larwy jednego rodzaju motyli – he-
pialide, które żyją w górach na wysokości 
3500-4000 metrów – ich gąsienice pełzają pod 
ziemią i odżywiają się korzeniami traw.

Gdy grzyb dostanie się do organizmu owa-
da, zaczyna tam żerować. Przez pierwsze kil-
ka dni gąsienica może się jeszcze poruszać, 
przedostaje się bliżej powierzchni ziemi i gi-
nie z podniesioną głową, z której wyrasta stro-
ma (pęd rośliny). 

Cała ta konstrukcja zimuje pod ziemią na 
głębokości 2-5 cm. W tym czasie ciało larwy 
nie rozkłada się i nie zaraża się innymi mi-
kroorganizmami, gdyż maczużnik jest dla niej 
swego rodzaju antybiotykiem. Jeśli w larwie 
brakuje substancji odżywczych, grzyb pod-
łącza się pod system korzeniowy rosnących 
obok ziół i roślin leczniczych i aktywnie 

wykorzystuje je do odżywiania. Stopniowo 
grzyb rozrasta się w ciele larwy, zastępuje jej 
komórki swoimi i wiosną wypuszcza na po-
wierzchnię pęd przypominający wyglądem 
buławę. 

Dzięki tym czynnikom grzyb wchłania 
w siebie najcenniejsze substancje odżywcze, 
które choć i są specyficzne, to mają niewiary-
godną wartość energetyczną i biologiczną.

Działanie  
i skład legendarnego maczużnika

Cordyceps zawiera trzy główne, aktywne 
składniki:

glukany – polisacharydy, które znajdują się 
w ścianie komórkowej grzybów. Stymulują 
syntezę makrofagów i limfocytów – głównych 
komórek ochronnych (np. przy skaleczeniu 
makrofagi są wysyłane do miejsca zranienia, 
aby odeprzeć atak niebezpiecznych bakterii);

kordycepina – naturalny antybiotyk;
kwas kordycepsowy – silne adaptogeny, 

które zwalczają bakterie chorobotwórcze.
Współczesne badania medyczne potwier-

dzają, że oprócz trzech wyżej wymienio-
nych specjalnych skutecznych składników, 
w składzie maczużnika znajduje się ponad 
20 rodzajów aminokwasów i mikroelemen-
ty. Grzyb uznaje się za źródło naturalnego 
antybiotyku – kordycepiny. Grzybnia ma-
czużnika jest bogata w specyficzne skład-
niki aktywne i substancje odżywcze. Do-
datkowo, maczużnik zawiera polisacharydy 
(immunomodulatory), egzogenne dla orga-
nizmu witaminy D, E i C, aminokwasy, biał-
ka, nienasycone kwasy tłuszczowe, minera-
ły (K, Fe, Ca, Mg, Co) i ponad 80 rodzajów 
enzymów.

To właśnie dzięki tak bogatemu składowi 
maczużnik ma widoczne działanie regulu-
jące na funkcje organizmu człowieka. Jego 

działanie obejmuje ochronę wątroby, odży-
wianie płuc, zwiększenie energii życiowej, 
spowolnienie procesów starzenia i wzmoc-
nienie odporności.

Po co w kosmetykach grzyby?
Wyciąg z maczużnika w kosmetykach po-

maga ochronić komórki przed negatywnym 
oddziaływaniem czynników zewnętrznych, 
którego konsekwencją jest głównie starzenie 
się skóry. Maczużnik pomaga również wy-
pełnić komórki energią i tlenem, co pozwala 

poprawić ich działalność życiową, metabo-
lizm, regenerację itp. W maczużniku znaj-
duje się dużo witamin i minerałów, bardzo 
dobrze stymuluje on komórki macierzyste 
i dzięki temu jest uznawany w Azji za uni-
wersalny składnik anti-age.

Dzięki zawartości w składzie wyciągu 
maczużnika polisacharydów, aminokwasów 
i adenozyny, chroni on przed wolnymi rod-
nikami i poprawia funkcje obronne skóry..

Niebiańska Doskonałość

Przed południem, podczas 
krzątaniny kuchennej, przy-
szedł mi na myśl początek 
wierszyka o herbatce. Zaczą-
łem bezgłośnie recytować: 
„Z rozkoszy tego świata ilości 
niezliczonej została nam po 
latach herbaty szklanka...” Co 
dalej? „Herbaty szklanka sło-
nej”, tylko ten idiotyczny rym 
się nasuwał. Długo głowiłem 
się, męczyła mnie ta zagadka 
i nawet – nie ufając swej pa-
mięci, zawodnej, jak się oka-
zało – zapisałem sobie na kar-
teczce: sięgnąć po książeczkę 
Przybory, odszukać.

Po południu znowu się na-
winęła robota w kuchni. Czym 
zająć umysł podczas obiera-
nia, krajania i żucia pomarań-
czy? Owszem, jest czym. Bez 
sięgania do książki odtworzyć 
dwie pierwsze linijki poetyc-
kiego majstersztyku, natężając 
jeszcze raz pamięć. Natężyłem 
i od razu wypłynęła z głębiny 
prawidłowa wersja: „Z rozko-
szy tego świata ilości niepo-
miernej została nam po latach 
herbaty szklanka wiernej.”

Herbata wierniejsza niż 
dziewczyna, którą „porwał 
zdrady poryw”. Pełny cytat: 
„Porwał dziewczę zdrady 
poryw i zabrała pomidory, te 
ostatnie, com schowane przed 
nią miał.” (Owo „miał” w wo-
kalnym wykonaniu Wiesława 
Michnikowskiego brzmi tak, 
jakby kot miauczał: mia-a-au.)

Porwał poryw, hm. Zawa-
dza mi ten pleonazm. „Pocią-
gnęły zdrady tory” – może by 
tak? „Zhańbił dziewkę zdrady 
poryw” – co pan na to, panie 
Jeremi?

W piosence Starszego Pana 

– tej, która opiewa „słoneczka 
zachodzące za mój zimowy 
stół” – dostrzec można zamia-
nę dwu instynktów. Instynkt 
pierwszy: chęć zaspokojenia 
głodu. Instynkt drugi: chęć 
zaspokojenia żądzy seksual-
nej. Przybora poprzestawiał te 
sprawy, odwrócił ich kolejność. 
„Porwał dziewczę zdrady po-
ryw i zabrała pomidory” – jest 
tu zdrada w sensie nie seksual-
nym, lecz gastronomicznym.

Humoreska Topora, którą 
czyta się z obrzydzeniem: au-
tor wymyślił prostytucję pole-
gającą na oferowaniu nie wła-
snego ciała, ino spitraszonego 
przez prostytutkę „jedzonka”.

A oto polska komedia filmo-
wa, która mogła się na ekra-
nach pojawić tylko w czasach 
kryzysu żywnościowego, nie 
kiedy indziej. W filmie pada 
z ust Wiesława Gołasa zdanie: 
„Chcecie się pobrać? Po co 
wam to? Żyjcie na kocią ła-
pę.” Gdy się jednak o tej parze 
sąsiadów dowiedział, że oni... 
biesiadują; gdy wyszło na jaw, 
że sąsiad i sąsiadka nie kładą 
się do łóżka, lecz zasiadają 
przy kuchennym stole, wów-
czas na twarzy Gołasa, tak 
dotychczas tolerancyjnego, 
pojawia się zgorszenie: „To wy 
razem jecie?!” Cudzołóstwo 
zastąpione – czym? Cudzostol-
stwem? Cudzostołowaniem? 
Zaś jadający samotnie to kto? 
Gastronomiczny onanista.

A co się tyczy herbatki, 
o której była mowa na po-
czątku, trzeba człekowi 84-
letniemu wyznać: „Nic już nie 
zostało z rozkoszy tego świa-
ta, nawet tak wierna mi dotąd 
herbata.” 

Wieczne ścibolenie  w wiecznej promocji (28)

Rozczmuchać się!

Tę pesymistyczną wersję 
skłonny jestem niekiedy za-
stąpić wersją z odcieniem 
optymizmu: „Z rozkoszy tego 
świata nie przetrwało wiele, 
pozostało jedynie indochiń-
skie ziele.”

Co lepsze, teina czy 
kofeina?

Budynek stacyjny; na par-
terze kuchnia; pomieszczenie 
z kaflowym paleniskiem. Ko-
lejarz ma możność zjedzenia 
na gorąco kiełbasy, którą przy-
niósł z domu. Ale teraz noc, do 
kuchni przychodzi się przede 
wszystkim po napitek. Dzięki 
rozgrzanym fajerkom kocio-
łek kawy zbożowej zachowuje 
cały czas pożądaną ciepłotę. 
Komendant SOK-u wchodzi 
do pomieszczenia ze swoim 
nader pojemnym kubkiem 
i słowami:

– No, jak człowiek łyknie 
kawy, to może spać się nie bę-
dzie chciało.

– Ale to nie taka kawa, 
co rozbudza – śmieje się 
kawiarka.

– Rozbudza – oponuje soki-
sta – tylko trzeba dużo wypić.

A.K.

MATERIAŁ PROMOCYJNY

tybetańSki GRzyb - dRapieżnik  
i jego wyjątkowy skład biochemiczny

Książka opublikowana 
przez Wydawnictwo TiO. 
Do nabycia w księgarni 
„U Leszka” - Legionowo, 
Stefana Batorego 10
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najważniEjSzE wydarzEnia dotyczącE Fortu iii w PomiEchówku w 2024 roku
Grudzień to czas podsumowań. Podsumowując rok 2024 Fundacja Fort III Pomiechówek podzieliła się z nami zestawieniem najważniejszych 
wydarzeń mijającego roku, jakie miały miejsce na Forcie III w Pomiechówku. Przypominamy, iż Fort jest bardzo ważnym punktem w historii 
Mazowsza, nadal niestety przez wiele osób zapomnianym. W czasie II wojny światowej w Forcie funkcjonował na nim kolejno niemiecki 
obóz przesiedleńczy, obóz dla ludności żydowskiej i najcięższe więzienie gestapo na Mazowszu. Fundacja dba o upamiętnienie tego miejsca 
i dokłada wszelkich starań, aby losy więźniów Fortu zostały utrwalone. Zapraszamy na  stronę internetową www.forttrzecipomiechowek.org. 
Artykuły o wydarzeniach mijającego roku będą publikowane w dwóch częściach. Poniżej zapraszamy do pierwszej części. Część druga – za tydzień.

SPACER PIERWSZY NA ŚWIECIE
Raz w roku �rma 
Matterport  - 
dostawca technologii 
wirtualnych spacerów 
- ogłasza światowy 
konkurs na najlepsze 
i najciekawsze spacery 
wykonane w danym 
roku. Spacery 
zgłaszają twórcy 
i użytkownicy w kilku 
kategoriach. Zespół 
�rmy Matterport 
wybiera po 5 
spacerów w każdej 
kategorii, następnie 
zaś odbywa się 
głosowanie publiczne 
w celu wyłonienia 
zwycięzców.

Firma Skanowanie XYZ, 
twórca spaceru 3D po Forcie 
III, zgłosiła spacer wirtalny po 
Forcie w kategorii Best Digital 
Twin for Education. Spacer nie 
tylko został finalistą świato-
wego konkursu, ale w konkur-
sie tym zwyciężył!

Spacer można zobaczyć na 
www Fundacji Widok spaceru wirtualnego na stronie Fundacji z widoczną informacją o przyznanej nagrodzie

W tym roku został także 
rozstrzygnięty inny 
konkurs dotyczący Fotu 
- konkurs organizowany 
przez Instytut 
Pamięci Narodowej  
na opracowanie 
koncepcji artystycznej 
i merytorycznej pomnika, 
który stanie na terenie 
Fortu. Pomnik ma 
być upamiętnieniem 
wszystkich więźniów 
Fortu oraz tragicznych 
wydarzeń które miały 
na nim miejsce w czasie 
II wojny światowej. 
Zwycięzcą został artysta 
rzeźbiarz – pan Jacek 
Kiciński. Jego wyjątkowe 
dzieło, które stanie się 
istotnym elementem 
Fortu.

Oto jak ideę swojego dzieła 
opisał twórca:

Koncepcja pomnika opiera 
się na przedstawieniu swo-
istego marszu ofiar zagłady 
w Forcie III w Pomiechówku. 

Ustawione w rytmie postaci 
niczym drzewa samoistnie wy-
rosłe na prochach, usytuowa-
ne zostały na kamieniach po-
lnych, którymi wybrukowano 
ścieżki i place jeszcze rękami 
carskich robotników. 

Wertykalne posągi bardzo 
organiczne w swojej formie, 
przenikają się w odbiorze z na-
turalną dziką roślinnością. Nie 
ma tu obcego ciała, wszystko 
pochodzi stąd, wyrasta z tej 
ziemi, przesiąknięte krwią 
bezbronnych ofiar. 

Poszczególne rzeźby niczym 
posągi upamiętniające każdą 
z tragicznych ofiar, stojąc na 
straży pamięci o nich samych. 
Rzeźbione na wskroś ekspre-
syjne, nawiązują w swojej idei 
do ekshumowanych szczątków, 
wydobytych z tymczasowych 
płytkich grobów, które zaczy-
nają żyć nowym życiem w jed-
nym celu – aby przypomnieć 

i pozostać w pamięci przy-
szłych pokoleń. 

Pierwsza postać z lewej 
otwierająca korowód śmierci 
to niewątpliwie jeden z żoł-
nierzy AK lub innej organi-
zacji walczącej z najeźdźcą. 
Dumnie kroczy do przodu, 
lecz po układzie głowy wi-
dać skrajne cierpienie. Ręce 
związane z tyłu symbolizują 
zniewolenie. Postać zakonni-
ka to wspomnienie bestialsko 
zamordowanego ojca Cyryla, 
jak również innych duchow-
nych, których podobny los 
spotkał w Forcie III. Jest tutaj 
również postać Żyda, symbo-
lizującego tych, których krew 
została rozlana tu w ogromnej 
ilości. Na pamiątkę stracone-
go Jana Zaleskiego, żołnierza, 
który z godnością i honorem 
został doprowadzony na szu-
bienicę przez kolegów, pojawia 
się w korowodzie wyrazisty 

w swej wymowie tryptyk. 
Korowód zamykają trzy 

symboliczne postaci poddane 
destruktowi, jako symbol fi-
zycznego i psychicznego cier-
pienia, odarcia z godności, 
często upodlenia i złamania 
człowieka. 

Całość sytuacji wydaje 
się absolutnie beznadziejna. 
Korowód kroczy w kierunku 
cmentarza, nieuchronnego 
miejsca pochówku.

Stan ten przerwany jest jed-
nak poprzez wprowadzenie 
postaci dziecka. Usytuowane 
nieco z boku usiłuje dosięgnąć 
ulatującego motyla, symbolu 
życia ale też ulotności chwi-
li. Scena jest alegorią motyli 
występujących na ścianach 
ciemnych korytarzy w Forcie, 
które przynoszą nadzieję na 
odnowienie wartości życia sa-
mego w sobie. 

Zdjęcie Makiety pomnika

KONKURS NA POMNIK

Przekrój Fortu III z 1896 roku

ZDOBYTE DOKUMENTY
Fundacja stale podejmuje działania dla uzyskania jak 

największej ilości dokumentów dotyczących Fortu. Praw-
dziwą perełką, którą udało się zdobyć jest przekrój Fortu 
III, pokazujący prace modernizacyjne wykonane w Forcie 
w 1896r. Dokument upubliczniony  został dzięki poszuki-
waniom dokumentów archiwalnych, prowadzonym przez 
FB Ziemia Zakroczymska i Grupę Eksploracyjno Poszuki-
wawczą Triglav – GEPST. 

Z kolei dzięki informacjom uzyskanym z Muzeum Kam-
panii Wrześniowej i Twierdzy Modlin, Fundacja nawiąza-
ła kontakt z panią Jadwigą Maksiewicz, której teść – pan 
Marian Maksiewicz pracował na Forcie, w warsztatach sto-
larskich kompanii specjalistów 32 pp. Dzięki temu kontak-
towi na stronę internetową Fortu tra�ło poniższe zaświad-
czenie z 1922 r. 

Zaświadczenie z 1922 roku

eprasa.pl 478549073a



w w w.jarmark24.pl
nr 49 jarmark mazowiecki3 - 9 grudnia 2024 9naSZE hiStOriE

Cmentarz na Forcie w Dniu Zadusznym

ZADUSZKI NA FORCIE
W tym roku, jak corocznie, Fundacja zorganizowała obchody Dnia 

Zadusznego, umożliwiając wszystkim chętnym zapalenie znicza na for-
towym cmentarzu. Szczególne znaczenie miało to dla rodzin, których 
przodkowie stracili życie na terenie Fortu. Chętni mogli wziąć udział 
w zwiedzaniu Fortu z przewodnikiem. 

Tego dnia Fort odwiedziło łącznie około 400 osób. To był niezwykły 
dzień. 

Zaduszki oraz artykuł został do�nansowany przez  
Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa Narodowego  

w ramach projektu pt. „Fort III Pomiechówek – miejsce pamięci narodowej”

POEZJA
Każda metoda 
rozpowszechniania wiedzy 
o Forcie jest ważna. W tym 
przez sztukę. W Forcie były 
już wyświetlane �lmy, miała 
miejsce wystawa antotypii, 
prezentowane były obrazy. 
Do tego grona dołącza – 
poezja. Oto jeden z wierszy, 
który napisała pani Marta 
Grzegorzewska. Nosi tytuł 
„Górka”, a jego inspiracją 
był �lm „Fort”.

Górka 

Robi się coraz ciszej
Nie szarpią 
Nie biją 
Nie krzyczą 

Dzieje się jakby inaczej
Wypowiedziano słowa 
Drzwi zostały otwarte
Powietrze owiało twarze

Wreszcie nastał spokój 
Złamane kości 
Nie bolą 
Ziemia tuli do snu
Ściany wołają 
Tu byli

Marta Grzegorzewska

Obchody miały niezwykle podnio-
sły charakter, ale co najważniejsze 
i dla rodzin więźniów najdroższe – 
idea upamiętnienia więźniów Fortu 
połączyła kolejny raz osoby nieza-
leżnie od wieku, pochodzenia, wy-
znania i przynależności politycznej. 

Obecni byli mieszkańcy Pomie-
chówka i uczestnicy, którzy przyje-
chali na Fort aż z Francji. Obecny 
był biskup polowy Wojska Polskie-
go ks. Wiesław Lechowicz, ale tak-
że duchowni obrządku prawosław-
nego, protestanckiego oraz rabin. 

Obecni byli politycy ze wszystkich 
stron sceny politycznej, przedstawi-
cieli obecnej i poprzedniej władzy. 
Był także żołnierz Armii Krajowej 
płk. Zbigniew Zieliński. Wszyscy 
zgodnie potwierdzali potrzebę pa-
mięci o ofiarach Fortu III.

OBCHODY 80. ROCZNICY 
LIKWIDACJI WIĘZIENIA GESTAPO 
W FORCIE III POMIECHÓWEK 
30 lipca odbyły się w Forcie wyjątkowe uroczystości - upamiętniające 80. 
rocznicę likwidacji więzienia gestapo oraz największej masowej egzekucji. 

Żołnierz AK płk. Zbigniew Zieliński na uroczystościach 80. rocznicy 

Msza z udziałem biskupa polowego Wojska Polskiego ks. Wiesław Lechowicz, obchody 80.rocznicy 
likwidacji więzienia gestapo w Forcie III - zdjęcia wykonał Łukasz Szablak
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OGŁOSZENIA  
DROBNE
do bieżącego numeru  

przyjmujemy  

do poniedziałku  
do godziny 12:00.

nadaj DROBNE na stronie

www.nadajdrobne.pl

O B W I E S Z C Z E N I E
                  Starosty Legionowskiego
                         z 2 grudnia 2024r.

                         o wszczciu postpowania administracyjnego 
w sprawie wydania decyzji o zezwoleniu na realizacj inwestycji drogowej

Na  podstawie  art.  49  ustawy  z  dnia  14  czerwca  1960  r.  -  Kodeks  postpowania
administracyjnego (t. j. Dz. U. z 2024 r., poz. 572) oraz art. 11d ust. 5 ustawy z dnia  10 kwietnia

2003 r. o szczególnych zasadach przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie dróg publicznych
(t. j. Dz. U. z 2024 r., poz. 311),

zawiadamiam,

e na wniosek Wójta Gminy Wieliszew, z siedzib w Wieliszewie, przy ul. K. K. Baczyskiego 1,
z dnia 23 wrzenia 2024 r., uzupełniony w dniu 19 padziernika 2024 r. oraz w dniu 25 listopada
2024 r., zostało wszczte postpowanie administracyjne w sprawie wydania decyzji o zezwoleniu

na  realizacj  inwestycji  drogowej  polegajcej  na:  „budowie  drogi  gminnej  ul.  Podgórnej
w Wieliszewie wraz z infrastruktur”, na terenie działek o nr ewid.: - przed nawiasem podano numer

działki ulegajcej podziałowi, w nawiasie nr działek po podziale, wytłuszczone działki przeznaczone
na  realizacj  inwestycji  drogowej:  832  (832/1,  832/2),  979/4  (979/9,  979/10),  979/5  (979/11,

979/12), 980/1 (980/2,  980/3), 981 (981/1, 981/2), 982 (982/1,  982/2), 983 (983/1,  983/2), 1247/4
(1247/5,  1247/6),  1246/5  (1246/8,  1246/9),  1246/4  (1246/6,  1246/7),  1245/4  (1245/5,  1245/6),
1244/1 (1244/3, 1244/4), 1243/2 (1243/3,  1243/4), 1242 (1242/1,  1242/2), 1241 (1241/1,  1241/2),

1240 (1240/1, 1240/2), 1236 (1236/1, 1236/2), 1231 (1231/1, 1231/2), 1230 (1230/1, 1230/2), 1229
(1229/1,  1229/2), 1223/1 (1223/2,  1223/3), 910/19 (910/21,  910/22), 908/2 (908/3,  908/4), 907/2

(907/3, 907/4), 906/2 (906/3, 906/4), 905/6 (905/7, 905/8), 820 (820/1, 820/2), 819 (819/1, 819/2),
821/1 (821/2,  821/3), 979/8 (979/13,  979/14), 979/7, 984/4, 985/5, 985/4, 985/21, 985/7, 986/11,
986/4, 986/25, 1366/1, 1366/4, 1030/1, 1030/4, 1370, 992/4, 995/5, 996/1, 997/1, 999/10, 1000/26,

1000/17, 1000/4, 1001, 1248/1 (1248/3, 1248/4, 1248/2), 1243/1, 1247/3, 1239/7, 1239/6, 1238/5,
1238/6, 1237/14, 1235/6, 1235/7, 1234/8, 1234/24, 1234/21, 1234/7, 1233/10, 1232/10, 1228/18,

1227/7,  1226/7,  1225/3,  1222/3,  910/20,  909/10,  904/5,  903/10,  903/2  (903/11,  903/12),  834/2
(834/3, 834/4) obrb 16, w miejscowoci Wieliszew, gmina Wieliszew.

W zwizku z powyszym, informuje si strony, i w terminie 7 dni od dokonania zawiadomienia,
mog zapozna si z aktami sprawy, uzyska wyjanienia w sprawie, zgłasza uwagi i zastrzeenia
oraz składa wnioski w Wydziale Architektury Starostwa Powiatowego w Legionowie (Legionowo,

ul. Sikorskiego 11, pitro V, w godzinach pracy Urzdu: poniedziałek w godz. 800–1800 oraz wtorek –
pitek w godz.  800–1600). Po tym terminie sprawa zostanie rozpatrzona w oparciu o posiadane

dowody i materiały.
Jednoczenie zawiadamiam, e zgodnie z art. 49 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. - Kodeks

postpowania administracyjnego zawiadomienie uwaa si za dokonane po upływie 14 dni od dnia

publicznego ogłoszenia.
Wgld w akta jest nieobowizkowy.

           z up. STAROSTY

         Łukasz Kucharzewski

Naczelnik Wydziału Architektury

INFORMACJA

Na podstawie art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomociami
(Dz. U. z 2024 r., poz. 1145 ze zm.) Starosta Legionowski reprezentujcy Skarb Pastwa informuje,
i  w  siedzibie  Starostwa  Powiatowego  w  Legionowie  (ul.  Sikorskiego  11,  05-119  Legionowo)
wywieszony zostaje na okres 21 dni tj.  od dnia 2 grudnia 2024 r. do 23 grudnia 2024 r.  wykaz
nieruchomoci Skarbu Pastwa przeznaczonej do oddania w najem w trybie bezprzetargowym.

pRaCa
dam pracę

Do ochrony obiektów na terenie 
Nowego Dworu Maz. okolic i w 
Warszawie, zatrudnię kwali�kowa-
nych pracowników ochrony, oraz 
niekwali�kowanych posiadających 
orzeczenia  o niepełnosprawności 602 
759 847 
 NDM 53546

Przyjmę ekspedientkę do sklepu 
spożywczego w pełnym wymiarze 
godzin.  tel. 601 10 20 30 
 LEG 53535

ZATRUDNIMY PIEKARZY, pomoc 
piekarza. Piekarnia Legionowo, ul. 
Zegrzyńska 36. te. 22 784 09 30, 22 
772 82 56. 
 LEG 53536

auTo-MoTo
sprzedam

Suzuki Grand Vitara 2007 r. 1,9 D 
I właściciel, kupiony w salonie w 
Polsce, bezwypadkowy 602 620 169 
 PUL 53541

SpoRT i uRoda

TuRYSTYka

uSłuGi
remont i budowa

docieplenia i drobne remonty. 
Solidnie. Tadeusz - 508-074-201 
508-074-201 
 NDM 53533

Elektryk złota rączka  515010373 
 LEG 53537

Hydraulik: naprawy-awarie-Re-
monty.  
Legionowo i okolice. Tel. 692-
827-915 
 LEG 53514

Malowanie, docieplenia budynków, 
wymiana dachów 507 567 910 
 PUL 53534

Malowanie, tapetowanie osobiście, 
solidnie 694-065-757 
 LEG 53547

złoTa RĄCzka - usługi budow-
lane,   hydrauliczne, elektryka, 
mniejsze  i większe remonty. 
Szybko, tanio  
i  solidnie. Referencje. 735953829 
 LEG  53387

ogrodnicze

Wycinka drzew metodą alpinistyczną, 
sekcyjna wycinka drzew, przycinanie, 
prześwietlanie koron drzew, usuwa-
nie martwych drzew, gałęzi, konarów, 
usługi rębakiem, zrębkowanie gałęzi 
oraz wywóz urobku. Z PODNOŚNIKA, 
MIEJSCA TRUDNO DOSTĘPNE, PROFE-
SJONALNIE.  698-991-470 
 LEG  53176

inne

Wynajem i usługi podnośnikiem  
koszowym. Tel. 602 86 57 86, 
 www.robert.media.pl 
 LEG  53551

BizneS

nieRuCHoMoŚCi
sprzedam mieszkanie

Pułtusk kawalerka 29,5m2 przy ul. 13 
Pułku Piechoty, III piętro, do remontu 
609 686 046 
 PUL 53540

sprzedam dom

noWa Cena. Sprzedam dom w 
centrum pułtuska, 110 m2 tzw. 
klocek z 1970r, działka 605 m2, 
budynek gospodarczy 30 m2. 
Gotowy do zamieszkania. Cena 
590 tys zł. 501 501 324 
 http://pultuszczak.pl/sprzedam-
dom-sprzedam-dom-w-centrum-
pultuska/ 
 PUL  53549

Wójcik Development Adam Wójcikow-
ski 05-119 Łajski, ul. Fabryczna 20 
+48 533 063 000, +48 502 469 160 
 biuro@wojcikdevelopment.pl   
 LEG 53425

eprasa.pl 478549073a
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            INFORMACJA 

Na podstawie art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia
1997 r. o gospodarce nieruchomociami (Dz. U. z 2024r.,
poz.  1145 tj.)  Zarzd Powiatu w Legionowie informuje,
e  w  siedzibie  Starostwa  Powiatowego  w  Legionowie
(ul.  Sikorskiego  11,  05-119  Legionowo)  oraz  siedzibie
Powiatowego  Zespołu  Szkół  Ponadpodstawowych
im. Włodzimierza Wolskiego w Serocku (ul. Wolskiego 8,
05-140  Serock)  wywieszony  zostaje  na  okres  21  dni,
tj.  od  3  grudnia  2024r.  do  24  grudnia  2024r.,  wykaz
nieruchomoci  przeznaczonych  do  oddania  w  najem
w trybie bezprzetargowym. 

STAROSTA PUŁTUSKI
podaje do publicznej wiadomoci:

Na tablicy informacyjnej Starostwa Powiatowego w Pułtusku przy
ul.  Marii  Skłodowskiej  Curie 11  oraz  na  stronach  internetowych
urzdu  (www.powiatpultuski.pl i  BIP)  zostan  umieszczone  na
okres 21 dni tj. od dnia 4 grudnia 2024 r. do dnia 24 grudnia 2024 r.
wykazy  nieruchomoci  stanowicych  własno  Skarbu  Pastwa
przeznaczonych do sprzeday w trybie bezprzetargowym na rzecz
uytkowników  wieczystych.  Wykazy  dotycz  nieruchomoci
gruntowych połoonych w obrbie 10 miasta Pułtusk, oznaczonych
w ewidencji gruntów i budynków numerami działek ewidencyjnych:
242/7 o powierzchni 0,0016 ha, 242/4 o powierzchni 0,0019 ha oraz
nieruchomoci  gruntowych  połoonych  w obrbie  24,  miasta
Pułtusk, oznaczonych w ewidencji gruntów i  budynków numerami
działek  ewidencyjnych:  88/2  o  powierzchni  0,1282  ha,  88/27
o  powierzchni  0,1655  ha,  88/28  o powierzchni  0,3570  ha,  88/29
o powierzchni 0,1526 ha, 88/30 o powierzchni 0,2152 ha.

sprzedam działkę

Sprzedam działkę budowlaną w 
Chotomowie 4651 m 2, dojazd od ul. 
Gdańskiej. Działka objęta jest planem 
zagospodarowania przestrzen-
nego. Teren ten jest oznakowany  
MN - dopuszczona jest zabudowa 
mieszkaniowa jednorodzinna, domy 
wolnostojące i bliźniacze, dopuszczo-
na jest również działalność usługowa, 
nie uciążliwa dla środowiska. Na 
działce są młode drzewka (samosiej-
ki) i kilka starszych dębów i sosen. 
Można zbierać prawdziwki. Działka 
od strony wschodniej sąsiaduje z 
łąką. Położenie, drzewa i rozmiar 
terenu dają tu przyjemne poczucie 
bycia na uboczu, w przyrodzie;  a 
jednocześnie stacja, usługi, czy inne 
domy mieszkalne są bardzo blisko. Do 
stacji kolejowej 10 min. piechotą lub 
3 min. samochodem. Do Warszawy 
35min. samochodem. Do Jeziora 
Zegrzyńskiego 20min samochodem. 
Cena 280 zł za m2 
 Tel 502055002 
 LEG  53550

do wynajęcia

Wynajmę pokój w Legionowie.  
502 029 326 
 LEG 53538

RoLniCTWo
sprzedam

Indyki własnego chodu lub tuszki 693 
13 35 48 
 PUL 53553

uRoCzYSToŚCi
organizacja imprez

Parodysta, wodzirej, konferansjer, 
animator kultury, pół�nalista pro-
gramu „Mam talent” - tanio, solidnie 
- Legionowo i okolice 791833101 
 LEG  53384

ReSTauRaCJa LeGionoWSka; 
chrzciny, komunie, stypy,  
urodziny, uroczyste obiady,  
romantyczne kolacje, catering. 
Tel. 505-360-809,  www.legio-
nowska.pl 
 LEG  53178

MaTRYMoniaLne

koMunikaTY

RÓŻne
kupię szklarnie do rozbiórki 
mnożarki, gotówka 515924866 
 LEG 53413

Sprzedam drewno rozbiórkowe, be-
toniarkę, taczkę, butle gazowe - tanio 
602-456-283 
 LEG 53532

Sprzedam duże drewniane rzeźby, 
kapliczki  601913597 
 LEG  53386

Sprzedam: parapety i stopnie 
schodowe: dębowe 100 x 30 x 3.8 
cm - cena 130 +vat (klasa rustic); 
jesionowe 120 x 30 x 3.8 cm 130 zl 
+vat.  Telefon 607607700 
 PUL 53466

eprasa.pl 478549073a
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14 dobra Strona SErocka

Ruszamy z budową szkoły w Wierzbicy

Od 20.11.2024 r.  
jesteśmy  krok bliżej 
do materializacji 
naszych planów 
związanych 
z budową nowej 
placówki oświatowej 
na terenie Gminy. 
W tym właśnie dniu 
podpisaliśmy umowę 
na budowę obiektu

Wykonawcą zadania jest 
z firma MIRBUD S.A ze 
Skierniewic, wyłoniona 
w drodze ogłoszonego w lip-
cu przetargu. Łączna wartość 
przedsięwzięcia wynikająca 
z oferty wykonawcy to kwota 
niemal 54 mln zł. Realizacja 
zadania będzie z pewnością 
ogromnym wysiłkiem fi-
nansowym dla Gminy, prak-
tycznie niemożliwym do 
udźwignięcia bez wsparcia 
środkami z zewnątrz. Na ten 
moment mamy zagwaranto-
waną dotację w kwocie 7,9 
mln zł w ramach Programu In-
westycji Strategicznych Polski 
Ład oraz środki pochodzące z 
programu Aktywny Maluch 
w kwocie niespełna 3 mln zł. 
Suma stanowi niestety tylko 
część kapitału niezbędnego do 
sfinalizowania przedsięwzię-
cia, dlatego w ostatnim czasie 
złożyliśmy wniosek o dofi-
nansowanie zadnia z budże-
tu Samorządu Województwa 
Mazowieckiego w kwocie 4 
mln zł. Wierzymy, że środki 
zostaną nam przyznane mię-
dzy innymi przez wzgląd na 
to, że zeszłoroczna dotacja 
została dobrze spożytkowa-
na na budowę przedszkola 

i żłobka w Zegrzu,  rozlicze-
nie spotkało się z pozytywną 
oceną, a sam obiekt został do-
ceniony jako przykład dobrej 
inwestycji wspieranej przez 
Samorząd Województwa 
Mazowieckiego.

Prace na placu budowy 
rozpoczną się wiosną tego 
roku, a do tego czasu wyko-
nawca zobowiązany jest do 
uzyskania niezbędnych zgód 
administracyjnych, w tym 
także pozwolenia na budowę. 
Procedury administracyjne 
prowadzone będą w oparciu 
o opracowaną przez nas w tym 
roku dokumentację projek-
tową stanowiącą tak zwany 
Program Funkcjonalno-Użyt-
kowy, określający w zasadzie 

wszystkie rozwiązania ar-
chitektoniczno-instalacyjne, 
funkcjonalne i materiałowe.

Komfort dzieci 
i funkcjonalność  

to priorytet
Opracowując PFU założyli-

śmy, że budynek zostanie po-
dzielony na strefy i przestrze-
nie, tak aby dzieci czuły się 
w nim jak najbardziej komfor-
towo: Została tu przewidziana 
na przykład część nauczania 
wczesnoszkolnego (klasy 1-3),  
zaplanowana w odrębnym 
skrzydle budynku w taki spo-
sób, aby najmłodsi nie musie-
li przebywać na wspólnych 
holach z dziećmi starszymi. 
W tej przestrzeni zaplano-
wano także węzeł sanitarny 

oraz przestronną część ko-
rytarzową przeznaczoną do 
wygodnego spędzania przerw. 
W innym skrzydle budynku 
przewidzieliśmy z kolei prze-
strzeń do spędzania czasu 
poza zajęciami lekcyjnymi. 
Uczniowie będą tu mieli do 
dyspozycji dwie duże świe-
tlice oraz bibliotekę z częścią 
multimedialną. W tej samej 
części budynku planujemy też 
utworzyć tzw. „sale nowych 
technologii” które docelowo 
zostaną wyposażone w inno-
wacyjny sprzęt komputerowo-
multimedialny. W budynku 
przewidzieliśmy też dwie sale 
zajęciowe, w których będzie 
można prowadzić klasy sku-
piające dzieci ze specjalnymi 
potrzebami. W ich bezpośred-
nim sąsiedztwie umieściliśmy 
przestrzeń do zajęć z zakresu 
terapii SI oraz gabinet psy-
chologa i logopedy. Z kolei na 
parterze budynku zlokalizo-
wana będzie kuchnia, stołów-
ka z dużymi oknami z wido-
kiem na patio, szatnia ubrań 
wierzchnich i część przezna-
czona do realizacji zajęć W-F.

Pozostałe rejony szkoły to 
różnorodne sale zajęciowe dla 
dzieci starszych (klasy 4-8) 
w tym sale tematyczne. Bar-
dzo nam zależało na tym, aby 
uczniowie - oprócz dogodnych 
warunków do nauki - mogli też 
w przyjaznych przestrzeniach 
spędzać przerwy. Dlatego też 
postanowiliśmy, że centralna 
część holu na każdej kondy-
gnacji będzie dużą, otwartą, 
jasną przestrzenią z oknami na 
całej ścianie, dającymi widok 
na patio i dalszą zadrzewioną 
część działki. Zapewne z wyż-
szych kondygnacji będzie się 
rozpościerał widok na jezioro.

Żłobek  
będzie częścią budynku
Na parterze budynku zapla-

nowaliśmy miejsce na żłobek 
gwarantujący 40 miejsc poby-
tu dla dzieci w wieku do 3 lat. 

Będzie on składał się z dwóch 
dużych sal zajęciowych - każ-
da z wyodrębnionymi strefa-
mi do zabawy i odpoczynku. 
Żłobek będzie mógł funk-
cjonować samodzielnie: ma 
zaprojektowane odrębne wej-
ście i „swój” plac zabaw. Ze 
szkołą będzie go łączyła tylko 
kuchnia, która ze względów 
ekonomiczno-funkcjonalnych 
jest wspólna dla obu części 
obiektu. Wyjście ze żłobka na 
plac zabaw przewidzieliśmy 
bezpośrednio z szatni, tak 
aby dzieci z opiekunami nie 
musieli wychodzić wyjściem 
głównym poza dozorowaną 
część budynku. 

Obiekt  
wpisany w warunki 

terenowo-środowiskowe 
Teren, na którym powstanie 

obiekt jest dość wymagający - 
z dużym nachyleniem, a wręcz 
sporą skarpą w kierunku zale-
wu i silnym zadrzewieniem. To 
wszystko było swego rodzaju 
wyzwaniem przy projektowa-
niu. Staraliśmy się jednak jak 
najlepiej wkomponować budy-
nek w geometrię terenu i mapę 
drzewostanu, próbując prze-
kuć te trudności w atuty nasze-
go obiektu. Bardzo chcieliśmy 
osiągnąć efekt otwarcia obiek-
tu na piękno terenu, na któ-
rym będzie ulokowany. Stąd 
wspomniane wcześniej duże 
przedszkolne powierzchnie od 
strony zalewu. Zaproponowa-
na elewacja – może jest nieco 
minimalistyczna, ale zależało 
nam tu z kolei, aby była jak 
najlepszym tłem dla pięknych 
koron drzew, które tam rosną 
od wielu lat. Na działce, gdzie 
lada moment rozpocznie się 
budowa pierwszej części cen-
trum edukacyjno-sportowo-
kulturalnego niebawem zosta-
nie też zrealizowany projekt, 
w wyniku którego powstanie 
odwiert geotermalny. Gmina 
pozyskała na jego wykonanie 
bardzo duże środki, a więc 
to tylko kwestia czasu, kiedy 

działania w tym zakresie się 
rozpoczną. Na ten moment 
nie jesteśmy jednak w stanie 
ocenić, jak duża będzie wy-
dajność otworu, i czy będzie 
można czerpać z niego ener-
gię na większą skalę, można 
natomiast z niemal stuprocen-
tową pewnością powiedzieć, 
że będzie ona mogła stanowić 
wsparcie energetyczne szko-
ły i żłobka. Projektując więc 
system ogrzewania w tym 
obiekcie, przewidzieliśmy 
już, że w przyszłości zasilimy 
go energią pochodzącą z te-
go odwiertu redukując tym 
samym zapotrzebowanie na 
paliwo gazowe. Jako wsparcie 
dla geotermii, budynek będzie 
wyposażony w panele foto-
woltaiczne. Dzięki obu tym 
źródłom obiekt będzie miał 
bardzo niskie zapotrzebowa-
nie na energię z zewnątrz.

Terminy realizacji
Planujemy, że część żłobko-

wa zostanie oddana do użytko-
wania wiosną 2026 r i urucho-
miona kilka miesięcy później, 
a część szkolna w kolejnych 
latach. Są to bardzo wyma-
gające terminy, ale ponieważ 
zostały nam narzucone przez 
programy, w ramach których 
otrzymaliśmy środki na re-
alizację przedsięwzięcia - nie 
możemy zakładać innych. 

Wszystkie okoliczności 
realizacji zadania (zarówno 
terminowe, ekonomiczne jak 
i techniczne) sprawiają, że bę-
dzie ono dla nas ogromnym 
wyzwaniem pod wieloma 
względami. Jednak świado-
mość wysokiego priorytetu, 
i dużego znaczenia tej inwe-
stycji dla mieszkańców spra-
wia, że z wielką determinacją 
i ogromnym zaangażowaniem 
podjęliśmy się jej realizacji, tak 
aby pokonując trudności, które 
przed nami, zakończyć przed-
sięwzięcie sukcesem i jak naj-
szybciej udostępnić dzieciom 
i młodzieży nowy obiekt. 
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W listopadzie w naszym przedszkolu 
obchodziliśmy Europejski Dzień Senio-
ra. Mieliśmy niepowtarzalną okazję, 
aby zorganizować spotkanie z Senio-
rami z Uniwersytetu III wieku w Cho-
tomowie i podziękować za to, że peł-
nią w naszym społeczeństwie bardzo 

ważną rolę. Zgodnie z koncepcją na-
szego przedszkola chcemy uwrażliwiać 
przedszkolaki na potrzeby innych osób, 
w tym także osób starszych. Z tej oka-
zji przedszkolaki z grup Rybki i Jeżyki 
wraz z wychowawczyniami przygoto-
wały dla wyjątkowych gości występ.

Spotkanie odbyło się w miłej i ser-
decznej atmosferze, wniosło wiele ra-
dości i wzruszeń. Najmłodsi mieli oka-
zję nauczyć się pozytywnego myślenia 
o starości i prawdziwego, szacunku do 
osób starszych.

Paulina Kolber

JABŁONNA. Dzień seniora

Wizyta Seniorów w przedszkolu 
Gminnym w chotomoWie

TERYTORIALSI 
przygotowywali się 
do obrony miasta
 
W dniach 18-29 listopada br. Centrum Szkolenia 
Wojsk Obrony Terytorialnej realizowało kurs walki 
w mieście. W szkoleniu uczestniczyło kilkudziesięciu 
Terytorialsów z różnych części kraju, a jego celem 
było przygotowanie dowódców plutonów i sekcji 
do organizowania oraz kierowania walką w terenie 
zurbanizowanym.

Rozpoznanie terenu, rozbudowa inżynieryjna i fortyfika-
cyjna budynków do prowadzenia obronny, a także współpra-
ca z środkami wsparcia oraz dronami to niektóre elementy 
szkolenia jakie w ciągu ostatnich dwóch tygodni realizowali 
kursanci CSWOT.

„Szkolenie było bardzo ciekawe i intensywne. W czasie za-
jęć występowaliśmy w roli dowódców sekcji oraz plutonów, 
a naszym zadaniem było przygotowanie części miasta do jego 
obrony przed nacierającym przeciwnikiem. Duża intensyw-
ność szkolenia, wymusiła na nas podejmowanie szybkich de-
cyzji, których celem było synchronizowanie całości działań.” 
- powiedział uczestnik szkolenia z 4 Warmińsko-Mazurskiej 
Brygady Obrony Terytorialnej.

Kurs walki w mieście podzielony jest na trzy etapy. 
W pierwszym z nich żołnierze przechodzą szkolenie teore-
tyczne, w którym poznają podstawy taktyki walki w terenie 
zurbanizowanym. W drugim etapie szkolenia Terytorialsi 
na podstawie otrzymanego rozkazu po przeprowadzeniu 
wcześniejszego rekonesansu z wykorzystaniem stołów plani-
stycznych wykonują pełne planowanie realizacji przyszłego 
zadania.

„Było to bardzo dobrze przygotowane szkolenie prowadzo-
ne przez instruktorów posiadających ogromne doświadcze-
nie bojowe. Baza treningowa CSWOT pozawala na realizację 
działań w terenie zurbanizowanym na najwyższym poziomie, 
a dzięki wykorzystaniu dronów czy też systemu amunicji 
barwiącej mieliśmy możliwość realnego przećwiczenia róż-
norodnych scenariuszy. Po zakończeniu kursu i powrocie do 
mojej Brygady, zdobytą wiedzę i doświadczenie będę mógł 
przekazywać kolejnym żołnierzom.” - dodał żołnierz z 10 
Świętokrzyskiej Brygady Obrony Terytorialnej.

Ostatni praktyczny etap szkolenia polegał na przygotowa-
niu stanowisk obronnych oraz prowadzeniu bezpośredniej 
walki z realnym przeciwnikiem (OPFOR) stosującym tak-
tyki potencjalnego agresora. Dodatkowo w czasie praktycz-
nej części szkolenia żołnierze wykorzystywali m.in. środki 
pozoracji pola walki, amunicję barwiącą, materiały fortyfi-
kacyjne, drony oraz pojazdy wojskowe, które pozwoliły na 
znaczące podniesienie realizmu działania.

15�XII�2024
Hala Sportowa w Wieliszewie, ul. Modlińska 65

godz. 10.00-17.00 Jarmark Świąteczny

godz. 18.00 Wieczór Wigilijny
� Koncert kolęd 

w wykonaniu chóru Belcanto  
oraz Małgorzaty Markiewicz

� Poczęstunek wigilijny
� Kalendarze na 2025 rok

Wigilia
Gminna

Wójt Gminy
Paweł Kownacki
zaprasza
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GRUDZIEŃ 6 - 31

Grzane Wino, Choinki, Świąteczne Atrakcje

JARMARK

Wstęp
Wolny

Rynek Miejski w Legionowie

Legionowski
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